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Nem egyetemet, 
elemi iskolát kérünk

Románia kisebbségei ujjongjatok! 
Nem lesz többé panasz és sérelem, 
mert Iorga professzor egy csapásra el­
intézi az egyébként oly komplikáltnak 
látszó kisebbségi kérdést. A hivatalos 
távirati iroda már világgá is kürtölte a 
hirt, hogy Romániában már a legköze­
lebbi jövőben saját egyeteme lesz min­
den kisebbségnek. Lesz magyar egyete­
mem. német egyetem, sőt horribile dictu
dió egyetem is. A kisebbségek csak 

óhajukat kell nyilvánítsák és azonnal 
meg lesz a saját egyetemük, még pedig 
.diami költségen. Ezek után mondja 
még valaki, hogy Románia nem a ki­
sebbségek eldorádója.

Iorga professzor uj főiskolai tör­
vénytervezete csakugyan nem remélt 
szenzációt tartalmaz a kisebbségek szá­
mára. Lehetővé teszi, hogy a kisebbsé­
gek a meglévő román egyetemek mel­
len párhuzamos egyetemi tanfolyamo­
kat létesíthessenek, amelyek egyenran­
gúak a rendes egyetemi tanfolyamok­
ba! és egyenlő mértékben tarthatnak 
igényt az állam anyagi támogatására. 
.Még nem ismerjük a törvényjavaslat 
liteles szövegét, de a félhivatalos kor­
mánysajtó atározottan állítja, hogy az 
említett intézkedés kategorikus formá­
ban benne foglaltatik a parlament elé 

terjesztett törvénytervezetben.
Nekünk most, mint jól nevelt kisebb­

ségeknek, természetesen örvendeznünk 
Kellene, sőt illő volna, hogy a hála és 
elismerés zászlaját hajtsuk meg kitűnő 
miniszterelnökünk előtt. Ha a hir halla 
tan mégsem gyulnak ki az örömtüzek 
a zsidó uccákban, korántsem azért törté 
nik, mert hálátlanok vagyunk és nem 
méltányoljuk eléggé Iorga professzor 
nemes gesztusát, hanem kizárólag azért, 
mert — őszintén bevallva — kissé za­
varban vagyunk. Ugv érezzük magun­
kat, mint az éhenhaló, aki tizedik nap­
ja nem evett semmit és akkor valaki 
Gerbaud-bonbonokkal kínálja meg. A 
Gerbaud-bonbon kétségtelenül kiváló és 
mycsiklandó csemege, de a mi éhezőnk 
egy tányér meleg levesre vágyik, egy jó 
tozelékre feltétel, szóval nem nyalánk­
ságot, hanem ételt akar. Úgy érezzük 
magunkat, mint a koldus, akit meg- 
vesz az Isten hidege és akkor egy ne­
mes emberbarát finom selyeminggel 
ajándékozza meg. A selyeming kétség­
telenül kellemes viselet, főleg nyáron, 
ae a mi koldusunknak meleg téli ruhá­
ja volna szüksége, mert a selyemingtől ; 
eizony még nyugodtan megfagyhat az j 
uecán. ;

Körülbelül igy állunk Iorga profesz- ! 
SZOr ajándékával is, amelyet most a ki- í 
többségnek akar nyújtani. Ó, nem be- j 
csüljük le az egyetemet és a kisebbségi ! 
probléma igazi megértése jelének te- j 
mntjük, ha a kormány csakugyan lehe- j 
mvé akarja tenni, hogy a kisebbségek j 
-egmagasabb fokú tanulmányaikat is ! 
paját anyanyelvükön folytathassák. Ez 
pz az ideál, amely felé minden öntuda­
tos kisebbség törekszik, ez az az esz­
ménykép, amely minden kisebbségi küz 
oelemnek a végcélja.

De édes Istenem, hol vagyunk mi 
ipé? ettől az ideáltól. Nekünk egyelőre 
p-emi iskolákra van szükségünk. Ne­
jünk középfokú tanintézetek kellenek, 
pceumok és ipariskolák, ahol ifjúságun­
kat előkészíthessük a felsőbb tanulmá­
nyokra, vagy magára az életre. Egy- 
,PrP az a helyzet, hogy a romániai zsi- 

po='o- eo-yetlen bánit sem kap az állam­

Jorga hatvanadik születésnapját ünnepelték a kamarában és a szenátusban

A parlament születésnapi ajándékul 
adta a miniszterelnöknek, hogy három 
nap alatt elintézték az igazolási vitát

Ä nemzeti parasztpárt kivonult a szenátusból Hoidovanu 
mandátumának megsemmisítése miatt. A női szavazat da­
cára is igazolták a kolozsvári egyetemi szenátorválasztást

Csak ma fognak dönteni a kommunista mandátumok sorsáról

tó; le.kóláinak támogatására, sőt mint a

Bucuresti-Bukarest, junius 18. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A miniszterel­
nök hatvan éves születésnapjára újra 
derűs nap sütött ki a kormány egén. Az 
első komoly konfliktus, amely súlyos 
helyzetbe hozta volna a kormányt, sze­
rencsésen elsimult. Hatiegan Gyula mi­
niszter lemondását a kormány nem fo­
gadta el és ezek után az erdélyi minisz­
ter elhatározta, hogy továbbra is a kor­
mány szolgálatára bocsátja személyét. 
Hatiegan professzor pillanatnyilag meg 
van elégedve azzal, hogy két erdélyi al- 
minisztert neveztek ki. A közötte és a 
kormány között felmerült többi elv: 
differenciákat eltették későbbre, arra 
az időre, amikor a kormány majd job­
ban konszolidálódik.

Csak ma dől el a kommunista, 
mandátumok sorsa 

Ami a kommunista mandátumokat il­
leti, ez a kérdés még mindig nem dőlt 
el. Eredetileg arról volt szó, hogy a kom 
munista mandátumok validálásának a 
kérdése a kamara mai ülése elé kerül. 
Minthogy azonban ma ünnepelte a par­
lament Iorga hatvan éves évfordulóját, 
ezt az ünnepséget nyilván nem akarták 
botránnyal fűszerezni és igy a kommu­
nista mandátumok igazolásásának a 
kérdését, amely bizonyára nem kis vi­
hart fog kiváltani, a kamara pénteki 
ülésére halasztották. Imre Aladár kom­
munista képviselőt, akinek a személye 
körül tört ki főképpen a vihar, a szigu- 
ranca közegei tegnap este letartóztat­
ták, mert a kommunista képviselőt 
mintegy ötszáz főnyi tömeg várta a par 
lament előtt és tüntető menetben kísér­
te a munkásotthonig. Patrascanu kom­
munista képviselő Cuzánál interveniált 
Imre szabadonbocsátása érdekében, 
azon a címen, hogy Imrét egyelőre védi 
a mentelmi jog és igy a kamara elnö­
kének kötelessége őt megvédelmeznie.

Cuza intervenciójára szabad­
lábra helyezték Imre kommu­
nista képviselőt

Cuza korelnöki minőségben eleget is 
tett a kérésnek, intervenciójára a szi- 
guranca szabadlábra helyezte Imre Ala

kolozsvári Tarbut gimnázium esete szo­
morúan bizonyítja, az előző kormányok 
mindent elkövettek, hogy még meglé­
vő iskoláink is elpusztuljanak.

Ha Iorga professzor csakugyan tenni 
akar valamit a kisebbségekért, nem az 
egyetemnél kell kezdenie. A ház építé­
sét nem lehet a tizedik emeletnél kez­
deni. Előbb le kell rakni a fundamentu­
mot s csak azután jöhetnek az emele­
tek. A kisebbségek azt várják a kor­
mánytól, hogy mindenekelőtt és hala­
déktalanul orvosolja azokat a sérelme­
ket, amelyeket az alsó- és középfokú 
oktatás terén vagyunk kénytelenek el­
szenvedni. Az államnak arról kell gon­
doskodnia, hogy minden kisebbségi ta­
nuló saját anyanyelvű elemi és közép­
iskolában végezhesse tanulmányait,

! dárt, akinek igy megadták a lehetőséget 
arra, hogy a kamara plénuma előtt meg 
védhesse mandátumát. A kommunista 
mandátumok sorsa teljesen nyílt, tekin­
tettel arra, hogy az invalidáláshoz két­
harmad szótöbbség kell és nem bizo­
nyos, hogy a kamara kétharmad része 
a kommunisták ellen fog szavazni, an­
nál kevésbé, mert a bizottság ismeretes 
döntését kilenc szavazattal kettő elle­
nében hozta meg, a két szavazó pedig, 
akik a validálás mellett nyilatkoztak 
meg, Lupu és Trancu Iasi volt és igy

nem valószínűtlen, hogy a lupista, ille­
tőleg az avereszkánus képviselők a vali­
dálás mellett fognak nyilatkozni.

Kormánykörökben mégis biztosra ve­
szik a kommunista mandátumok ér­
vénytelenítését, amely esetben a man­
dátumokon a kormány, az avereszkánu 
sok, a nemzeti parasztpárt és a zsidó 
párt osztozkodnak. A Lupta arról is ir, 
hogy a kommunista mandátumok meg­
semmisítése esetén Imre Aladárt, mint 
külföldi állampolgárt kiutasítanák az 
ország területéről.

fi szenátusban gyors és eredményes
munkát végeztek

A kamarában az igazolási vita csak 
holnap fog végetérni. A szenátusban 
azonban jobban dolgoztak a többségi 
honatyák és az igazolást már ma délután 
befejezték. Eltekintve attól, hogy7 egyet 
len kontestáeiónak sem adtak helyet a 
szenátusban, két olyan flagráns jogsér­
tés is történt, amelyre nem igen volt 
eddig példa a parlament életében. Az 
egyik a háromszéki községi tanácsosok 
szenátorának validálása, annak ellené­
re, hogy ez a szenátor mindössze har­
minchét éves, holott a törvény kifejezet 
ten megkívánja a szenátoroktól a betöl­

tött negyven évet. A másik Moldoveanu 
volt beszarábiai tartományi igazgató 
esete, akinek a mandátumát érdemtelen 
ség címén semmisítették meg. Hiába 
kérte Mironescu, hogy Moldoveanu 
ügyének megvizsgálását bízzák egy 
olyan bizottságra, amelynek tagjait a 
volt tartományi igazgató személyes el­
lenfeleiből állítsák össze, a szenátus 
nem volt kiváncsi vizsgálatra és tisz­
tán azon címen, hogy Moldoveanui 
általában árulónak nevezik, megsemmi­
sítette a mandátumát.

A többségi képviselők nem akarják 
meghallgatni Sterét

A kamara egyébként olyan gyorsan dol­
gozott, hogy ma tartotta az utolsó dél­
előtti ülését. Holnap már nincs szükség 
arra, hogy délelőtt is ülésezzen a kamara. 
A ma délelőtti ülésen küldöttséget válasz­
tottak, amely Tace Jonescu sírjára koszo­
rút fog helyezni a parlament hevében.

Ezután Trancu Jasi védelmébe veszi 
Patrascanut, aki tegnap nem mondotta az 
ellenzékről, hogy kétszínű, csak azt, hogy 
a kommunisták nem reflektálnak a pol­
gári pártok támogatására.

Cuza ezzel kapcsolatban kifogásolja, 
hogy a sajtó nem közli híven a parlament­
ben történteket.

Erre áttértek a radauti választásra.

i mert ezek azok az iskolák, ahol az anya 
I nyelvnek primér és döntő jelentősége ! 
j van.

Az egyetem? Ez csak azután követ­
kezik. Sőt még közben is van valami. 
Szép dolog az, ha az Alma Mater falain 
belül biztosítani akarja a kormány az 
anyanyelv és kultúra szabadságát és 
egyenlőségét. De ezt a szabadságot 
előbb másvalahol kell biztosítani. Pél­
dául az igazságszolgáltatásban. Hogy a 

I vádlott saját anyanyelvén védekezhes- 
1 Fék a bíró előtt. És a közigazgatásban. 

Hogy a nyomorult kisebbségi polgár, 
ügyvéd és közbenjáró nélkül adhassa 
elő panaszait és intézhesse el ügyes- ! 
bajos dolgait a primárián, adóhivatal- I 
ban és más magas fórumok előtt. Hogy | 
ne legyen kénytelen tolmácsot igény- i

Nichifor Robu cuzista kérte a választás 
megsemmisítését.

A kamara igazolja a mandátumot.
A sorocai választás

Soroca megye következik. Periescanu 
kormánypárti és Campeanu lupista ki­
jelentik, hogy nem hajlandók meghall­
gatni annak a Lumina cimü lapnak a szer­
kesztőjét, amely a lővészárokban szenvedő 
katonákat megadásra szólította fel.

Amikor Stere szólásra emelkedik, a kor­
mánypárt és a cuzisták elhagyják az ülés­
termet, miközben „Le az árulóval“ kiáltá­
sok hangzanak.

Stere kijelenti, hogy ez nem színház, 
ahol a színészeknek kell a közönség és a

(Folytatása a 4-ik oldalon.)

be venni, vagy ami még rosszabb, hogy 
a haragos tisztviselő ne dobja ki azért, 
mert nem érti, mit akar.

Ha mindez meglesz, ha a kisebbségi 
jogok ezen elemi feltételei az élet való­
ságává válnak, akkor igen, akkor jöhet 
az egyetem. De addig, amig az élet najo 
nap után produkálja a legégbekiáltóbb 
sérelmeket, amig a kisebbségi polgár­
nak még panaszkodni sem szabad anya- 
nyelvén, amig az egész alsó- és közép­
fokú oktatás költségei a kisebbségeket 
terhelik és még igy is ezer korlátozás­
nak vannak alávetve, addig nem ké­
rünk a kisebbségi egyetemből, addig az 
ilyen reformokat nem tekinthetjük 
egyébnek, mint porhintésnek, nem is 
annyira a mi, mint a külföld szemében. 
BOBuv) i;azraau y loquipiag -ueq
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Brávó Zsidó Párt: ezt aztán jól megcsináltátoki
Jorga örül, Joanitescu és Mirto gratulálnak a zsidó pártnak, Brandsch, a kisebbségi 
miniszter, harmonikus együttműködést ígér, Goga kevesli a négy mandátumot, Lupunak

fájnak a zsidó szavazatok

Négy zsidó képviselő debiije a parlament folyosóján

t

Péntek, 1931. június 19.

is tesz a listájára, hogyan képzeli a zsi­
dókat rekompenzálni szavazataikért?

— Majd meglátnám — mondja Lupu 
zavartan.

A szociáldemokraták 
vertársat látnak a 
Pártban

fegy-
Zsidó

fiatal

Bucuresti-Bukarest, junius 18. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A magyar párt és a 
kommunisták közé ékelve négy hely van 
fönntartva a zsidó képviselők számára: 
Dr. Fischer Tivadar, dr. Fischer József, 
dr. Mayer Ebner és dr. Max Diamand, a 
legutóbbi kivételével valamennyien ott­
honosan mozognak a parlament folvo- 
sóján.

Fischer Tivadar elegánsan szabott 
frakkjában úgy fest, mintha a lordok há­
zából csöppent volna ide. A parlamenti 
személyzet mint régi ismerőst üdvözli. D. 
R Joanitescu hosszan rázza meg a kezét 
és tréfásan jegyzi meg:

— Brávó, csak igy tovább és rövidesen 
jogszerinti szenátorok leszünk. . .

Jorga jön velünk szembe. Amikor meg­
pillantja Fischer Tivadart, szélesre tárt 
karokkal siet feléje, majd őszinte meleg­
séggel öleli meg. miközben örömének ad 
kifejezést hogy a parlamentben láthatja.

— Gratulálok pártjuk sikeréhez és sok 
szerencsét kívánok — mondja.

Brávó, zsidó párt!
Mirto Fischer Józsefet állitja meg:
— Brávó, zsidó párt, ti jól megcsinál­

tátok! Remélem a barátságot továbbra is 
fenntartjuk?. . .

A folyosó hullámzó tömegében meg­
pillantjuk Brandsch Rudolfot, a kisebb­
ségi alminisztert. Kérdést intézünk hozzá 
arra vonatkozólag, hogy mi a véleménye 
a zsidó pártról, annak választási sike­
réről és programatikus célkitűzéseiről.

A kisebbségi miniszter ör­
vend a fényes gvó'zelemnek

— Szívből örvendek a Zsidó Párt vá­
lasztási sikerének és miután kisebbségi 
pártról van szó. arról is biztosítom, hogy 
én. mint ennek a reszortnak a vezetője, 
mindenben rendelkezésére állok.

— Ami saját véleményemet illeti, azon 
az állásponton vagyok, hogy a zsidó 
kérdésnek és a zsidó lakosság különböző 
problémáinak megoldása érdekében tör­
ténelmi szükségesség volt a Zsidó Párt. 
A zsidó kérdés megoldását csak nemzeti 
kisebbségi alapon lehet megoldani véle­
ményem szerint. Kulturális, vallási és po­
litikai jogainak megvédésére szüksége 
van parlamenti képviseletre.

Meg lesz az állampolgársági 
törvény

— Ami a választásokat illeti, mondha­
tom, hogy a Zsidó Párt fényes győzelme 
azonkívül, hogy örömmel töltött el, meg­
lepett. Különben Fischer Tivadar kolle­
gám, az önök kiváló képviselője még a 
választások előtt szinte számszerinti pon­
tossággal állapította meg a Zsidó Párt 
választási küzdelmének kimenetelét.

— Ami a zsidóságnak reszortom kere­
tében, vagy azon keresztül megoldható 
problémáit illeti, a zsidó parlamenterek­
kel állandó kontaktust tartok fenn és re­
mélem, hogy közöttünk a legtökéletesebb 
kollaboráció fog kialakulni.

— Az állampolgársági törvény? — kér­
deztük.

— Remélem — válaszolta —, hogy az 
őszi szesszióban meg fogjuk valósitani. 
A kérdésről Hamangiu igazságügyminisz 
térrel tárgyaltam és ő határozottan Ígérte 
a törvénynek őszre való előkészítését. A 
javaslathoz szükséges anyagot különben 
részben magam gyűjtöm össze és ebben a 
kérdésben is kikérem a kisebbségek kép­
viselőinek véleményét.

Goga kevesli a Zsidó Párt 
négy mandátumát

A kisebbségi alminisztert Jorga minisz­
terelnökhöz szólítják. Körintervjunkat 
Gogával folytatjuk, akit különben ma a 
néppárt tényleges vezetőjének tekint min- 
d®nki. Már nem az a meghúzódó szerény 
képviselő, aki a nemzeti parasztpárt par­
lamentjében volt, amikor minden szavá­
nál lehurrogták. Nagy udvara van, csupa 
derű ez a poéta-politikus. Beszélgetésünk 
kedélyes hangulatban zajlik le. Nincs 
megelégedve, hogy a Zsidó Pártnak csak 
4 képviselője került be a parlamentbe.

— A zsidóság arányszámánál fogva leg 
alább 10 képviselőiük kellene hogy le­
gyen.

— Igen — világosítottuk fel a volt 
belügy- és kultuszminisztert —, tiz man­

dátum járna a Zsidó Pártnak, de akkor 
önöket is legalább 30—40 mandátum 
illetné meg. De mert a kormány máskép­
pen akarta, hát csak tizen jöttek be. A 
zsidó listát Baltiben— ahol 8000 szava­
zatra számítottunk — visszautasították. 
Hotinben, ahol 10.000 szavazatot kaptunk 
volna, alig 1200-t hagyott meg a kor­
mány. . .

— Hát ez igaz. Mert ha valaki egyhar- 
madát kapta meg az őt megillető man­
dátumoknak — di i íár meg lehet elé­
gedve.

A zsidók belső ügye, hogy 
akarják e az önálló pártot

— A párt célszerűségéről szeretnénk 
véleményét h tllani.

Goga néhái! másodperces gondolko­
dás után bevallja, hogy ebben a kérdés­
ben pártvezérének, Averescunak az a vé­
leménye, hogy a zsidóknak be kell lép­
niük a román pártokba. . .

— Én azonban — folytatja —, miután 
ez elsősorban az önök belső ügye, a zsi­
dókra magukra bizom azt, hogy pártba 
tömörüljenek-e vagy pedig román politi­
kai pártokba lépjenek.

— Ami az állam érdekeit illeti, ugv 
találom, hogy az önök pártalakulásának 
semmilyen hátránya nem lehet az állam­
ra nézve.

— Hogy az igazat megvalljam, én úgy 
hiszem, hogy a román zsidóság — még 
nem érett meg az önálló politikára. En­
nek bizonyítására érdekes epizódot fogok 
elmesélni abból az időből, amikor kul­
tuszminiszter voltam az első Averescu- 
kabinetben. Lehívtam Bukarestbe az ösz- 
szes zsidó rabbikat, hogy az ő tanácsuk 
meghallgatása után a zsidó kultusz­
ügyek képviseletére megfelelő szervet ál­
lítsak fel. Ezúttal akartam a zsidóság 
jogszerinti szenátorát is megválasztani.

Csak veszély idején
— Egy és félórát adtam a tisztelendő 

uraknak arra. hogy egymás között meg­
egyezzenek. Egy és fél óra múlva azon­
ban államtitkárom kétségbeesve jelen­
tette, hogy a megegyezés a lehetetlenség­
gel határos. . . Ekkor megkérdeztem a ki- 
senevi igen nagyrabecsült Zierelsohn 

főrabbit, hogy hol is marad a közismert 
zsidó összetartás. Válaszát máig sem fe­
lejtettem el.

— Csak veszély esetén, miniszter ur.
— Ezért gondolom, hogy pártjukban az 

egységet nehezen fogják tudni fenn­
tartani.

Megnyugtattuk Gogát, hogy pártunk, 
amely Románia legfiatalabb pártja, pél­
dát fog mutatni az összes pártoknak az 
igazi pártfegyelemről.

Miután sok szerencsét kivánt a Zsidó 
Párt további működéséhez, elbúcsúztunk 
a néppárt leaderjétől.

A következő vezetőpolitikus, akit meg­
szólítottunk^ Lupu volt. Elemében van. 
A parlament az ő számára az. ami mások­
nak az oxigén. Amikor hozzá lépünk ép­
pen Jorga szakálláról anekdótázik.

Amikor meghallja, hogy mit akarunk, 
elkomolyodik és arca elborul. A vélemé­
nye abszolút szubjektív.

Lupunak fájnak az elmaradt 
zsidó szavazatok

— Sok. igen sok keserűséget okozott 
nekem ez a párt. Én, aki a zsidóságot sze 
retem és sokra becsülöm és akit — tu­
dom — a zsidóság is szeret, számítottam 
a zsidó szavazatokra. Az egyetlen polgári 
demokrata párt, amely az én pártom, 
joggal várja el a kisebbségek támogatását, 
minthogy programunk is a kisebbségek 
jogainak megvédését tűzte ki. Hát nem 
tudom én úgy megvédeni a zsidók jogait, 
mint Fischer?

— Nem hinnénk.
— Miért?
— Mert nem tud, nem képes együtt 

érezni a zsidósággal, nem tudja, hogy mi 
fáj, mi kell a zsidóságnak.

— Hát eljönnek és megmondják.
— Az nem ér semmit — válaszoljuk.
— De nem is szükséges a kisebbségek­

nek külön nemzeti szervezetekbe tömörül­
niük — folytatja Lupu —, ez csak reak­
ciót vált ki.

— Vájjon a magyarok külön pártba 
való tömörülését is helyteleníti? — kér­
deztük.

— Úgy van, a magyaroknak és a néme­
teknek sem fontos külön pártot alakita- 
niok. Nem nemzeti jogokért kell harcolni 
egy parlamentben, hanem kenyérért.

— Éppen erről van szó, ezért van szük­
ségünk külön parlamenti képviseletre.

— Különben — mondja Lupu — egé­
szen őszinte leszek: a regátbeli és a 
beszarábiai zsidóság szavazataira majd­
nem száz százalékosan számítottam. Erre 
jön a Zsidó Párt és elveszítem az összes 
zsidó szavazatokat. A botosani listámra 
másodiknak egy zsidót tettem. De mi tör­
tént? Az, hogy a zsidók mind a Zsidó 
Pártra szavaztak; dr. Singerre, arra a 
fiatal bukaresti ügyvédre, a keresztények 
pedig éppen azért nem szavaztak reám, 
mert a listámon egy zsidó is volt. És a 
végén Botosaniban összesen húsz szava­
zatot kaptam.

— De hiszen — válaszoltunk Lupunak 
— nem tételezzük azt fel, hogy ön csak 
zsidó szavazatokra apellál. Ha viszont a 
románok nem szavaznak önre, ha zsidót

Mirescut, a szociáldemokraták 
leaderjét szólítjuk meg ezután.

— Mint minden kisebbségi pártban, 
úgy a fiatal Zsidó Pártban is fegyvertár­
sat látunk, amellyel karöltve fogunk a 
demokratikus elvekért küzdeni. Igaz 
ugyan, hogy a szociáldemokrata pártnak 
amugyis egyik sarkalatos programpontja 
a kisebbségek védelme. Miután azonban 
a reális tények előtt egyelőre meg kell 
hajolnunk, örvendünk a Zsidó Párt meg­
alakulásának.

— Ami bennünket illet, reánk minden­
ben számíthatnak, különösen a cuzisták- 
kal szembeni parlamenti küzdelemben. A 
reakció nagyon is felütötte a fejét. Ma 
már nyílt kártyával játszik.

— Össze kell fogjunk ebben a nehéz 
küzdelemben, nehogy alul maradjunk. 
Reméljük, sőt elvárjuk a Zsidó Párt par­
lamenti frakciójától, hogy ha még oly 
kevés tagot is számlál, hogy állja a 
tüzet, soha ne hátráljon meg. Bennünket 
mindig oldalukon fognak találni.

Az ülés megkezdését jelző csengő éle­
sen megszólal. Az ülést megnyitja a kor­
elnök: Cuza.

Hátszegi Ernő

London, junius 18. A Daily Express 
szerint a Párizsban tárgyaló orosz de­
legáció másfélmilliárdos megrendelést 
ajánlott fel Franciaroszágnak arra az 
esetre, ha a francia kormány ötéves 
kölcsönt biztosit a szovjetnek és lehe­
tővé teszi a kölcsönkötvények leszámí­
tolását a bázeli Nemzetközi Jóvátétel! 
Pénzintézetnél.

Varsó, junius 18. Politikai körökben

Genf, junius 18. Junius 15-én, hét­
főn Genfben összeült a Népszövetség 
permanens mandatárius bizottsága, 
hogy a Palesztina-mandátummal össze­
függő kérdésekben tanácskozzék és ál­
lást foglaljon. Dr. Drumond Shiels, az 
angol kormány képviselője hosszabb

gyalni fogja a Palesztinái törvényhozó 
testület (Legislative Council) életbe­
léptetésének problémáját is.

Az arab executivé által, a bizottság 
elé terjesztett memorandumot és az 
executivé elnöknek, Muza Kazim pasa 
kísérőlevelét a mandatárius bizottság 
spanyol tagja, Palacio számára osztot- 
ták ki, aki a memorandumot néhány 

j nap óta behatóan tanulmányozza.

nak Palesztina jövő fejlődésére vonat­
kozó állásfoglalását és gyakorlati in­
tézkedéseket javasolt az országfejlesz­
tési program végrehajtása tekintetében.
Dr. Shiels kijelentette, hogy az angol 
kormánynak 1930 októberében közzé­
tett Fehér Könyve kontroverziákat idé- 

1 zett elő, amelyeket azonban Macdonald 
1 miniszterelnöknek dr. Chaim Weiz- 

mannhoz, mint a Jewish Agency és a 
cionista világszövetség elnökéhez inté­
zett levele végérvényesen elintézett. En­
nél a megállapításnál hivatkozik arra a '— A templomi prédikáció világrekordja,
nyilatkozatra, amit Weizmann tett a Newyorkból jelentik: A rekordok hazájá- 
Macdonald-levél kézbesítése után A 1 j3?’ Amerikában most újabb világrekor- 
Jewish Agency elnöke annak a vélemé- ííí? *el: a templomi hitszónok-

relnok levele alapul szolgálhat a man- - cen át prédikált. A tiszteletes, akinek úgy 
datarms hatalommal való további látszik, sok mondandója és emellett jó ét- 
együttmüködésre. Az országfejlesztési j vágya is van. szombaton délben kezdte el 
terv, amelyet az angol kormány végre a templomi beszédét és éjfél után fejezte 
akar hajtani, úgy van összeállítva, hogy b-e’ közben e^szer tartott szünetet, amely

Az orosz delegáció másfélmilliárdos meg­
rendelést ajánlott fel Franciaországnak 

egy ötéves kölcsön fejében
Varsóban izgalommal tárgyalják azt a hirt, hogy a francia­

orosz gazdasági tervezetnek titkos klauzulája van
izgalommal tárgyalják azt a hirt, hogy 
a francia-orosz gazdasági szerződés- 
tervezetnek titkos klauzulája van, mely 
Lengyelországra és Romániára vonat­
kozik.

E hírrel ellentétben francia részről 
a leghatározottabb formában állítják, 
hogy az egyezménynek titkos klauzulá­
ja nem lesz.

Országfejlesztési-igazgatót neveznek ki 
Palesztina gazdasági ügyei élére

Az arab executive memorandumát a spanyol bizottsági-tag referálja
ntil, a problémát a helyszinén fogja ki­
vizsgálni, ellenőrizni a statisztikai ada­
tok helyességét és szükség esetén azokat 
ki fogja javítani.

A mandatárius bizottság legközelebbi 
ülésein tanulmányozni fogják nemcsak 
a Fehér Könyv és a Macdonald-levél
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Jelentkezett a ra 
I nevű futballista. El

beszédben vázolta fel az angol kormány ! közötti összefüggést, a bizottság tár­

az úgy a zsidók, valamint az arabok 
számára előnyöket hozhat. A kormány 
az országfejlesztési terv végrehajtásá­
val meg fog bízni egy szakembert, aki­
nek hivatalos neve országfejlesztési 
igazgató lesz. Tekintettel arra, hogy
zsidó részről Sir John Hope Simpson ... ,
jelentésének megállapításait kétségbe- 1 n?kik a prédikációból, mert az egyházköz- 
vonják, az országfejlesztési igazgató az nyomban három heti szabadságot
eddigi becslesek, adatok és számokra 
alapított feltevésektől egészen függetle-

alatt négy kotlettet, egy adag csirkepecse­
nyét evett meg és egy pohár tejet ivott. 
Az igazi világrekordot azonban mégsem ő 
teremtette meg, hanem a hallgatói, akik 
kevés kivétellel végig kitartottak a nem 
éppen rövid szentbeszéd alatt és amikor 
papjuk leszállt a szószékről, lelkesen meg 
éljenezték. Ugylátszik azonban, elég volt

adott az érdemes és érdekes papnak. Való­
színűleg attól féltek, hogy a legközelebbi 
alkalommal rekordot akar javítani.
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Péntek, 1931. junius 19. UJ KELET

A nagyváradi rendőrség elfogta Marucz Jó­
zsef kőművest, aki Bukarestben megölte vad-

házastársát és ennek leányát
Kihallgatásakor részletesen beismerte a bestiális gyilkosságokat. A borzalmas bűncselekmények 
után meg, négy napig tartózkodott a lakásban, ahol a holttestek feküdtek. Csak akkor menekült 
el Bukarestből, mikor a ház előtt embertömeg verődött össze Egy várad! futballista lakásán aludt

nyugtalankodni kezdtek s végül is jelen­
tést tettek a rendőrségnek.

Oradea-Nagyvárad, junius 18. Bukarest 
ben az elmúlt héten borzalmas kettős gyil­
kosságot követett el Marucz József nagy­
váradi származású kőműves. Bestiális mó­
don meggyilkolta vadházastársát, Kiss 
Helénát és ennek leányát Erzsit. A gyil­
kosságok elkövetése után Marucz meg­
szökött. Nagyvárad felé vette utján, ahol 
a rendőrség néhány napi nyomozás után

fejbesujtottam vele az asszonyt, az­
után még zsebkendőt is dugtam a 
szájába, hogy hamarább meghaljon.

A zajra felébredt a leány is, segítségért 
akart kiáltani és hamarosan végeztem 
vele is. Marucz ezután a holttesteket el­

rejtette, majd nyugodtan visszafeküdt az 
ágyába és még négy napig volt együtt a 
házban a holttestekkel. A lakatott rátette 
kívül az ajtóra és nem mozdult ki a ház­
ból. A ház gazdája és a szomszédok, de 
különösen a leány vőlegénye, aki többiz- 
ben hasztalanul próbált bejutni a házba,

Marucz csak akkor szökött meg, ami­
kor látta, hogy a ház előtt már ember 

tömegekek verődtek össze.
Vallomásában beismerte Marucz azt is, 
hogy a gyilkosságokat féltékenységből kö­
vette el. Azt állítja, hogy viszonya volt a 
leánnyal is. A bukaresti vizsgálat azonban 
ettől eltérőleg azt állapította meg, hogy 
Marucz csak ostromolta a leányt, üldözte 
a szerelmével, a leány azonban undorodás- 
sal fordult el tőle és a bestiális Marucz a 
gyilkosság elkövetése után még meg is 
gyalázta a leány holttestét. A nagyváradi 
rendőrségen tett vallomásában ezt nem 
volt hajlandó beismerni Marucz, de min­
den jel emellett a feltevés mellett szól.

Maruczot még a tegnapi nap folyamán 
erős fedezett mellett Bukarestbe szállí­
tották.

tegnap délután elfogta.
A kettős gyilkosságról és a szenzáció- 

számbamenő nyomozásról az alábbi rész­
leteket sikerült megtudnunk.

Marucz József nemrégiben költözött 
Bukarestbe Nagyváradról. A fővárosban 
összeállót! Kiss Heléna nevű nővel, de az 
öreg 59 éves kőműves szemet vetett vad- 
házastársa fiatal leányára is. A leány 
három héttel ezelőtt megismerkedett egy 
Murvai Lajos nevű szobafestővel. Az 
ismeretségből szerelem fejlődött és 
Murvai eljegyezte a leányt. Az öreg 
Marucz nem jó szemmel nézte ezt, félté- 
kenykedni kezdett és valóságos pokollá 
tette a vele együttlakó két nő életét. 
Előbb kínozta őket, majd

Kolozs megye prefektusa elrendelte, hogy Julius
1-től tilos a bemenet

Az ország közhivatalai sorra léptetik életbe a kormány kitiltó rendeletét. Audienciákat csak a
lehetőség határain belül engedélyeznek

azt a hirt, hogy 
iisági szerződés- 
lizulája van, mely 
lomániára vonat­

sz éjszaka leple alatt álmukban 
rohanta meg a két nőt és fejszecsapá­

sokkal ölte meg őket.
Az öregasszony holttestét az ágy alá rej 
tette, a leány hulláját pedig az ágyra fek­
tette és

- 1

Cluj-Kolozsvár, junius 18. (Az Uj Ke­
let tudósitójától). A minisztertanácsnak 
az a rendelete, mely megtiltja a magáno­
soknak, hogy a közhivatalokban ügyes­
bajos dolgaikban személyesen járjanak 

, el, annakidején érthető visszatetszést 
szült az ország lakosságában. Ez az in- 

I tézkedés ahelyett, hogy megkönnyítené 
i az amugyis nehézkes adminisztrációt, még 
i inkább megnehezíti. Tudvalevőleg min­

den elintézni való ügyért kérvényeket 
. kell benyújtani és erre nyolc napon be- 
i lül adja meg a választ a hivatal. A sajtó 

megfelelőképpen kommentálta is ezt az

egészen fölösleges intézkedést és várható 
volt, hogy az intervenció eredményeként 
a kormány hatályon kívül fogja helyezni 
a rendeletet.

Ez azonban nem történt meg, amit a 
vármegyei prefekturának most kiadott 
rendelete igazol. A rendelet a következő­
képpen hangzik:

„Kolozs megye lakosságának tudomá­
sára hozzuk, hogy 1931 július elsejei kez­
dettel egyetlen idegen személy sem léphet 
be a megyei adminisztrációs hivatalok 
irodáiba.

Minden kérést Írásban kell benyújtani

kérvény formájában a 33-as számú in­
formációs irodához. Ezeket a kérvényeket 
nyolv napon belül elintézik, kivéve a sür­
gős ügyeket, amelyeket azonnal elintéz­
nek.

Audienciákat minden hétfőn és csü­
törtökön délelőtt 9-től 11-ig tartanak. Az 
audienciákat a lehetőség határain belül 
és a kérés fontosságának megfelelően 
engedélyezik“.

Az ország többi hivatalai is alkalmaz­
zák a rendeletet és rövidesen az összes 
hivatalok zárva lesznek a magánosok 
előtt.

az asztalra egy bucsulevélfélét helye­
zett el a leány nevében, hogy a ható­
ságokat megtévessze, mintha a leány 

öngyilkos lett volna.

in francia részről 
lormában állítják. 
|k titkos klauzulá-

Amikor látta, hogy a felfedeztetés veszé­
lye küszöbön van. megszökött a Spiroiu 
Vasile uccai házból, ahol magánosán 
lakott.

A primitiv trükk nem sikerült. A holt­
testek felfedezése után a bukaresti rend­
őrség az asztalon talált öreges ákom- 
bákomból azonnal megállapította, hogy 
Marucz kezétől erednek. Jelentkezett a 
meggyilkolt leány vőlegénye, Murvai La- 
jas, akiről előbb azt hitték, hogy a félté­
keny Marucz szintén megölte. Murvai elő­
adásából megállapították, hogy Marucz 
Nagyvárad felé szökhetett. A bukaresti 
rendőrség még szombaton táviratilag ér­
tesítette a nagyváradi rendőrséget. Va­
sárnap megérkezett Murvai egy bukaresti 
detektív társaságában s a bűnügyi osztály 
teljes erővel kezdte meg a nyomozást 
Marucz kézrekeritésére.

Jelentkezett a rendőrségen egy Bochis 
nevű futballista. Ez elmondotta, hogy

Mig Crisan Györgyöt letartóztatták, Josif Igazgató
a morén! szondatüzet nézte

Stefan Melhes belügyi államtitkár leányánál rejtőzött a Cetatea Bank szökött igazgatója
Bucuresti-Bukarest, junius 18. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). A brassói Ce­
tatea Bank ügyében megindított ügyész 
ségi vizsgálatnak újabb szenzációja van 
A bank volt igazgatója, Josif, aki hó­
napok óta nem ad élet jelt magáról, vá­
ratlanul megkerült. Ismeretes Josif 
bankvezérnek a bank bukásában vitt 
szerepe és az is, hogy Josifot Crisan 
Györggyel egyidejűleg már rég letartóz 
tatták volna, ha az idézések nem lettek 
volna kézbesithetetlenek. Crisan tudva­
levőleg állandóan Josifra hárította a 
bankbukás felelősségét.

Josif eltűnésekor olyan hírek kerül­
tek napvilágra, hogy a liberális bank-

igazgató Kokinkinába menekült. És 
mialatt az igazgató e képzeletbeli egzo­
tikus vidéken élvezte a földi élet gyö­
nyöreit, addig Crisan György letartóz­
tatása körül viharzó hullámokat ve­

tett a politikai élet tengere. Végül kidé 
rült, hogy a sokat emlegetett Josif 
igazgatótól nemcsak Iíokinkina van tá­
vol, de még a szándék is, hogy oda utaz 
zon. Sokkal jobb helyet talált ennél az 
igazgató, aki sógornőjéhez, Stefan 
Methes most kinevezett belügyi almi­
miniszternek és Iorga kebelbarátjának 
leányához menekült, ahol hetekig ma­
radt rejtve a hatóságok elől. A moreni

szondatüz tövében, a kis petróleumvá­
rosban nyugodtan olvasta az igazgató 
társa letartóztatásával kapcsolatban 
megjelent hireket Josif, mig most vá­
ratlanul megkerült és nem kétséges, 
hogy ezzel elősegiti a második, a Ce­
tatea Bankkal kapcsolatos politikai szén 
zác-iót: saját letartóztatását.

Valószínű ugyanis, hogy Josif ot még 
a mai nap folyamán letartóztatják és 
miután őt nem védi a mentelmi jog, 
mint Crisan Györgyöt, szabadlábra he­
lyezése nem is történhetik meg olyan 
hamar, mint a volt nemzeti paraszt­
párti alminiszteré.

a vonaton együtt jött haza Bukarest­
től Marucczal, akit régebben ismert 
és szülei lakására vitte aludni, 
persze anélkül, hogy tudta volna, 

Marucz kezéhez vér tapad.
A rendőrség most már bizonyosan tudta, 
hogy Marucz a városban rejtőzik. Chidio- 
?an kapitány vezetésével mozgósították az 
egész bűnügyi személyzetet, „informátoro­
kat" küldtek ki a város minden részébe, 
különösen olyanokat, akik ismerték Maru- 
^pL A nyomozásnak meg is volt az ered- 

enye. Kedden jelentették a rendőrség­
iek. hogy Maruczot az Őssi-telepen látták, 
^edd délután azután két fiatalember el is 
;°gta a bukaresti kettős gyilkost. Össze- 
Kötözték és erősen tartották mindaddig, 
am’g a detektívek meg nem érkeztek és be 
nem kisérték a rendőrségre.

A rendőrség részéről Jonescu inspek- 
^'os komiszár, Anghelus kolozsvári detek- 

' és Albu detektív vitték fel a gyilkost 
f rendőrségre. Az éjszaka folyamán meg­
kezdték Marucz kihallgatását. A gyilkos 
ymdent beismert és megdöbbentő része­
gséggel irta le a gyilkosságok lefolyását.

~~ Hajnali négy órakor keltem fel — 
m on d ott a Marucz — felvettem a baltát és

Maniu, Lupu és Stere között demok­
rata ellenzéki blokkról tárgyalnak

A nemzeti parasztpárt és a Lupu párt vezetősége hivatalo­
san cáfolja a fúzióval kapcsolatos híreket. A nemzeti paraszt­
part tagjai nem vehetnek részt az interimáris bizottságok bán

A liberális párt sem vesz részt az interimáris bizottságokban

SZÜKSÉGES A SZÜLŐI TEKINTÉLY 
“ NEVELÉSBEN? Nem föltétlenül. Le- 
Uen barátja a gyermekének. Ha a gye- 
' * olvasni akar, szerezzen neki könyve­
ket, hassa be a Lepage-féle francia, ma 
gyár ' • ......................... ..német kölcsönkönyvtár ifjúsági 
osztályába. Tagdíj minimális. Kolozsvá- 
nak személyesen, vidékiek postán kérje- 
L , díjtalan felvilágosítást Lepagetól
Kolozsvár.

Bucuresti-Bukarest, junius 18. Mig a 
választások eredményeinek validálása 
rémregénybe illő jelenetek közepette iz­
galmasan folyik a parlament mindkét há­
zának ülésein, az ellenzéki pártok között 
állandó tárgyalások folynak a kormánnyal 
szemben elfoglalandó álláspontra vonat­
kozólag. A parlamentben ma három olyan 
ellenzéki párt van, melyek valaha egy 
tömör pártegységbe tartoztak össze. Lupu 
és Stere, a nemzeti parasztpártnak e két 
régi tankja, most külön pártjaik élén, ha 
nem is nagy tényleges súllyal, de kétség­
telenül, hogy két kiváló koponyának ki­
járó respektussal állnak a porondon és 
ha nem egyebet, de erkölcsi erőt kétség­
telenül jelentenek a parlamentben. Lupu, 
bár már a nemzeti parasztpártból való 
eltávolodása óta Jonel Bratianu koalíciós 
kormányában is részt vett, nem áll messze 
Maniutól, aki már a parlament előtt is ki­
jelentette annakidején, hogy még mindig 
hajlandó Lupuval együtt működni.

Stere pedig, aki a nemzeti parasztpárt 
hajdani programjának teoretikusa volt s

e program radikálisabb keresztülviteléért 
, küzdött és ekörül differenciái miatt vált 

ki a pártból, most ellenzéki sorban ter- 
i mészetszerüleg közelebb jutott Maniuhoz. 
; Plauzibilis tehát, hogy Maniu, Lupu és 
: Stere között a legvalószínűbb a kiegyezés 
, az összes ellenzéki pártok között és az 

eddigi jelek arra mutatnak, hogy ez a két­
ségtelenül jelentékeny erőt reprezentáló 
polgári ellenzéki blokk létre is fog jönni.

1 A Curentul értesülését a két párt veze­
tősége kategorikusan megcáfolja. A cáfo- 

I lat azokat a hireket tartja komolytalanok- 
J nak, amelyek az esetleges fúzióról jelen- 
! tek meg. Nincs kizárva azonban, hogy a 
I két párt között egy demokratikus blokk 
! létrejötte miatt lesznek tárgyalások.

A „Curentul“ szerint a nemzeti paraszt­
párt és Lupu között már meg is történt a 
közeledés és úgy Maniunak, mint Lupu- 
nak az az álláspontja, hogy a jelenlegi 
politikai viszonyok között egységes demok­
ratikus frontot kell létesíteni.

A „Curentul“ azt is lehetségesnek 
tartja, hogy a két párt fuzionálni fog. 
Ugyancsak közeledés észlelhető a Stere 
párt részéről is, mely rájöt arra, hogy 
egyedül nem képvisel számottevő erőt, 
csakis a nemzeti parasztpárt kebelében. 
A Curentul érdekes politikai eseményeket
var.

Bucuresti-Bukarest, junius 18. A Drep- 
tatea közli a nemzeti parasztptárt hivata­
los kommünikéjét, amely szerint a párt 
tagjai nem fogadhatnak el a törvény­
telenül feloszlatott községi és vármegyei 
tanácsok helyébe kinevezett interimáris 
bizottságokban egyetlen helyet sem. Azo­
kat, akik ilyen kinevezéseket elfogadná­
nak, kizárják a nemzeti parasztpártból.

Bucuresti-Bukarest, junius 18. A liberá­
lis párt parlamenti tanácsa ma délelőtt 
ülést tartott Dúca elnöklevével. Elhatároz­
nák, hogy a liberális párt tagjai nem fog­
nak szerepet vállalni az interimáris bízott 
Ságokban, csak ott, ahol magasabb állami 
érdekek ezt megkívánják, igy Beszarábia 
és Erdély kisebbséglakta vidékein.

' ff,.1 •
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Péntek, 1931. június 19.

Cuza átnyújtja Jorgának a parlament ajándé­
kát és Jorga - bocsánatot kér Cuzától

közönség jó színészeket kérhet. Ez parla­
ment, ahová az ország népe küldötte el 
képviselőit, akik kötelességüknek kell 
hogy tartsák az ellenvélemények meg­
hallgatását. 12 éve képviseli Beszarábiát 
és ha népe hü maradt hozzá, ő kötelessé­
gét teljesiti még akkor is, ha személye- 
nem is rokonszenves bizonyos körök előtt. 
Ha provokálni fogják, úgy elhárítja azt 
magától, mert hivatását és feladatát nem 
fogja fel kicsinyes személyi szempontok­
ból!

Foglalkozik a sorocai választással és 
200 szavazócédulát tesz a ház asztalára.
E cédulák birtokosait megakadályozták a 
szavazásban, mégis úgy szerepelnek a vá­
lasztási jegyzőkönyvben, hogy leszavaz­
tak. Beszarábia mindig mostoha gyermeke 
volt a kormányoknak. Beszarábiai embert 
sem prefektusnak, sem magasabb rangú 
bírónak még nem neveztek ki, kivéve a 
nemzeti parasztpárt uralmát, de ott sem 
kielégítően.

Maniu Gyula: Mindig megkérdeztük az 
Ön véleményét.

Stere: Ez igaz, de sohasem vették fi­
gyelembe a kinevezéseknél. Ismerteti a 
sorocai visszaéléseket, majd igy folytat­
ja : Nem kérem a választás megsemmisí­
tését, mert nem vagyok olyan fiatal, hogy 
dilletánsnak tartassam magamat. Úgyis 
tudom, hogy gépszerüen megszavazzák az 
igazolást. De a sorocaiak is tudják, hova 
szavaztak és hova tűntek el szavazataik.

Istrate Micescu válaszol Sterenak és 
kijelenti, hogy azért nem kérte a meg­
semmisítést, mert ehhez nincs erkölcsi 
tekintélye.

A kamara természetesen validálta a 
sorocamegyei választást.

A kamarában tovább validál- 
nak

A kamara délutáni ülésén Andronescu 
georgista képviselő a caliacrai választás 
megsemmisítését kéri, a kamara azonban 
ezt a választást is likvidálja. Ugyanez 
történik a lapusmegyei választással is, 
amelyet az ellenzéki képviselők szintén 
megkontestálták, Argetoianu azonban az­
zal intette le őket, hogy Lapusna megyé­
ben Pan Halippa rokona volt a válasz­
tási elnök és igy csak nem képzeli el, 
hogy a nemzeti parasztpártnak sérelmei 
lehetnének.

Validálják ezután az ellenzéki tiltako­
zások ellenére a durostori választásokat 
is. A vita során Torna georgista képvi­
selő is polémiába kezd, mire Cuza kor­
elnök kiutasítja a teremből azon a cí­
men, hogy egyelőre még nem képviselő, 
majd csak akkor lesz, ha a listavezető le 
fog mondani.

Radulescu Vasile a nemzetiparaszt- 
párti kormány volt olteniai tartományi 
igazgatója lép a tribünre, hogy az olt- 
megyei választási visszaélések ellen til­
takozzék. Ebben a pillanatban azonban 
belép Jorga a terembe, aki a szenátus j 
ünnepségeiről érkezett. Amint Jorga 
alakja megjelenik az ajtóban, a többség 
feláll, mint egy ember tapsol a minisz­
terelnöknek, aki ma töltötte be életének 
hatvanadik évét.

Cuza átnyújtja Jorgának a 
parlament ajándékát

Cuza korelnök üdvözli elsőnek Jorgát 
és kijelenti, hogy az egész nemzet szív­
vel és lélekkel vesz részt Jorga jubileumi 
ünnepségén. A parlament pedig azt az 
ajándékot nyújtja Jorga miniszterelnök­
nek, hogy három nap alatt elvégezte az 
igazolási vitát, holott máskor hetekig 
szokott elhúzódni a validálási vita.

Ezután sorra emelkedtek fel az egyes 
pártok képviselői, hogy Jorgának hódo­
latukat tolmácsolják. Nem vett részt az 
üdvözletekben a nemzeti parasztpárt és 
a szociáldemokrata párt sem. Elsőnek 
Dúca a liberális párt nevében, utána 
George Cuza a cuzisták, Hans Ott Roth 
a német párt, Fischer Tivadar a Zsidó 
Párt, Moroianu professzor Erdély, Perie- 
teanu a Vlad Tepes Liga, dr. Teposu a 
többségi képviselők, Pamfil Seicaru az 
újságírók és Istrate Nitescu a georgis- 
ták nevében üdvözölték Jorgát.

Jorga bocsánatot kér Cuzától
A miniszterelnök meghatottan vála­

szolt az üdvözlésekre, sajnálja, hogy a 
választásokon olyan dolgok történtek, a 
melyek némely embernek kellemetlenek, 
majd Cuzához fordul, akinek mint a ka­

mara korelnökének, egyetemi tanárnak 
és mint barátjának megköszöni azt, hogy 
a validálási vitát ilyen rövid idő alatt és

(Első oldali cíkfeünk folytatása)
iylen szépen levezette. "Végül formálisan 
bocsánatot kér Cuzától, ha valamikor 
megsértette.

Jorga és Cuza kibékiilési jelenete után 
az ülést öt percre felfüggesztették, azután 
Radulescu elmondhatta az oltmegyei vá- 

!lasztási visszaélések egész történetét, ter­
mészetesen csak azért, hogy a többségi 
képviselők minden különös skrupulus 
nélkül ezt a választást is validálják.I

A szenátusban Jorga 60-ik 
születésnapját ünnepelték

; A szenátus mai ülésének napirendjét 
1 is csaknem teljes egészében Jorga ünnep- 
: lése töltötte be. Elsőnek Mihai Sodoveanu 
iró, a szenátus kiszemelt elnöke emelke- 

; dett szólásra s hatalmas beszédben mél- 
; tatta a miniszterelnök érdemeit. Ezután a 
: klérus tagjai mondották el üdvözlésüket 
i Gurie püspök, Pimen érsek, Rossu püspök 
' és Niemerower főrabbi üdvözölték Jorgát 
: a görög keleti, görög katolikus, illetőleg a 
1 zsidó egyház nevében. Végül Anghelescu 
í volt kultuszminiszter tolmácsolta a liberá- 
; lis párt jókívánságait.
< Jorga válaszában megköszönte az üdvöz 
; léseket és ama reményének adott kifeje- 

zést, hogy sikerülni fog neki megterem- 
; teni a szenátusban a nemzeti egységet, 
i amelyre olyan nagyon vágyódik. Azt az 
: időt szeretné megérni, amikor nem fogják 
! többé kérdezni egymást az emberek, hogy 
melyik politikai párthoz tartoznak.

A nemzeti parasztpárt kivonult 
j a szenátusból
j A szenátus ülését ezután tiz percre fel- 
; függesztették. Az ülés újbóli megnyitása 
I után Saciuc Saveanu, a nemzeti paraszt- 
j párt volt bukovinai minisztere pártja ne- 
i vében az alábbi deklarációt olvasta fel:
I ,,A nemzeti parasztpárt tekintettel arra,
1 hogy a validálások során a szenátus olyan 
i intoleránsán viselkedett, amely példátlan 
] a parlamenti élet történetében és elvette a 

lehetőségét egy súlyos megtámadott sze­
nátornak attól, hogy védekezhessék, noha 
a szenátusnak, mint bírói fórumnak köte­
lessége lett volna a meggyanúsított sze­
nátor védekezését meghallgatni, elhatá­

rozta, hogy a szenátus üléséről kivonul 
mindaddig, mig a validálási vita és az el­
nökválasztás meg nem történik“.

Igazolják a kolozsvári egyetemi
választásokat

A deklaráció felolvasása után a nem­
zeti parasztpárti szenátorok nyomban 

í kivonultak az ülésteremből, a szenátus 
i pedig hozzákezdett a kolozsvári egyete- 
i mi szenátorválasztások vitájához. Tud- 
í valevőleg a szenátusi szekció azt a ja- 
1 vaslatot terjesztette a plénum elé, hogy 
i kolozsvári egyetemi szenátorválasztást 
: semmisítsék meg, tekintettel arra, hogy 

a választásokon a törvénnyel ellentét­
ben egy női professzor is szavazott. 
Minthogy pedig Banescu professzornak 
egyetlen szótöbbsége volt, nem lehetet­
len, hogy ezt a szótöbbséget éppen a 
szabálytalanul szavazott nőprofesszor- 
tól kapta. A vita során Osvald Teodo- 

' reanu professzor a választás megsem- 
j misitését kéri, mig Dumitrescu és Ba- 
: nescu professzorok a választás igazolá- 
’ sát kérik azon a címen, hogy egyetemi 
1 tanárnők esetében kivételt kell tenni. 

A szenátus, csodák csodája, nem ad he­
lyet a kormánypárt kontestációjának és 

, Banescu mandátumát megerősíti. Ez 
. az egyetlen eset, amikor a kormánypárt 
j ellen döntött a szenátus, de igy sem el- 
i lenzéki álláspont honorálásáról volt szó,
\ mert Banescu nem ellenzéki, hanem li- 
, berális programmal lett szenátor és igy 
j a szenátus összes liberális tagjai mel- 
' lette foglaltak állást.

Megválasztják a szenátus elnökét
I Const antinescu szenátusi elnök ez­

után bejelenti, hogy a szenátus elnöki 
j székére egyetlen jelölés történt, Mihai 
• Sadoveanu személyében, akit a szená- 
: tus nagy taps közepette egyhangúlag 
I meg is választ. Sadoveanu megtartja 

elnöki székfoglalóját, amely után az 
ülés véget is ért.

Fuad király a szenátus örökös tagjává 
nevezte ki Egyptom országos főrabbiját

Kairó, junius 18. Egyiptom országos 
főrabbiját, Chaim Nahum Effendit 
Fuad király kinevezte az egyiptomi 
szenátus tagjává.

Rabbi Chaim Nahum Effendi, aki an 
nakidején mint török főrabbi a zsidók 
között és Törökország közéletében je­
lentős szerepet játszott, a Versailles! 
békekonferencián a török kormány meg 
bízásából igen fontos missziókat telje­
sített. A törökök azonban később a zsi­
dókkal szemben nem viselkedtek olyan 
türelmességgei, mint ahogy azt a köz- 
társasági kormány a főrabbinak meg­

ígérte, az önérzetes Chaim Nahum Ef­
fendi elhagyta Törökországot és Párizs 
ban élt. 1925-ben a kiváló embert a kai­
rói hitközség a kormány intervenció­
jára meghívta a főrabbinátusi állásba, 
amelyet később az egyiptomi kormány 
országos jelleggel ruházott fel. Nahum 
Effendi néhány év óta a hitközségek 
átszervezésével és az anyagi bázisuk 
megszilárdításával foglalkozik. Kitűnő 
rituális és zsidó kultúrintézményeket 
honosított meg és a kormány ennek el­
ismeréseképpen neveztette ki a szená­
tus örökös tagjának.

íz Érdéig! Zsidó Nem­
zeti Szövessél! hírei

Az erdélyi delegátusválasztások ered­
ménye. A választási főbizottság jelentése 
szerint a XVII. cionista kongresszusra a 
következő delegátusok lettek megválaszt­
va: Dr. Weissburg Chaim Haifa, Barisz- 
szia lista (pótdelegátus Tihanyi Dezső 
Marosvásárhely), Jabotinsky Vladimir 
Jeruzsálem—Párizs revizionista (pót­
delegátus dr. Ábrahám Józsefné Petro- 
zsény), Vermes Ernő Temesvár klalcio- 
nista, (pótdelegátus dr. ífóth Dezsőné 
Temesvár), A. D. Gross Tel-Aviv, Miz- 
rachi, (pótdelegátus Rottenberg J. Mára- 
marossziget.)

*

Stamcionista konferencia. A nyugat- 
galiciai cionista szervezet elnökétől, dr. 
Schwartzbarthtól meghívó érkezett a ju­
nius 30-án Bázelben összeülő stamcionis­
ta konferenciára. A konferencián az er­
délyi stamcionistákat Vermes Ernő fogja 
képviselni.

Cur Salom ügy. Dr. Jordán, a szövetség 
társelnöke egy átiratban örömének ad ki­
fejezést afölött, hogy a Cur Salom-ügy 
a temesvári központ erélyes intervenciói- 
jának nyomán örvendetes megoldáshoz kö 
zeledik. Julius 5-én fog Bázalben össze­
ülni a Haifa Bay konferencia a kérdés 
végleges elintézésére. Hogy7 a szövetség 
amely teljesen önzetlenül, kizárólag a 
Cur Salom-ügyben érdekelt cionisták ér­
dekeit szemelőtt tartva járt el ebben az 
ügyben, direkt is érdekelve legyen a Cur 
Salomnál, javasolja, hogy a KIB lépjen 
összekötetésbe a Cur Salom igazgatósága 
val és kérje, hogy a Cur Salom az eladat­
lan parcellák egy részét bocsássa a szö­
vetség rendelkezésére. Ezen a területen 
később egy középület lesz felépítendő. A 
KIB a javaslat értelmében tárgyalásokba 
lép a Cur Salom igazgatóságával.

Kasztriner S. belpolitikai javaslata.
Kasztriner Samu, a temesvári cionista 
helyicsoport választmányának tagja egy 
tervezetet nyújtott be a cionista és bel 
politikai munkák különválasztása és ki­
építése tárgyában. A KIB a beadvány 
átteszi érdemleges letárgyalás végett a 
kolozsvári politikai bizottságnak.

*
Herzl-akció. A Hitachdut Aviva-Ba- 

risszia marosvásárhelyi központja elren­
delte az összes Hitchabrutoknak, hogy 
minden erejükkel és lelkesedésükkel ve­
gyenek részt a Herzl-akcióban. A KKL 
központi irodája ezúton is felkéri az 
Aviva-Barisszia Hitchabrutokat, hogy egy 
levelezőlepon jelentsék be, hogy hány 
gyüjtőivre van szükségük.

*

Lanoar könyvek. A KKL központi iro 
dájánál megrendelhetők az Omanuth je-

péntek, 1931. j\

A Marosi
Cluj-Kolozsvár, j]

tudósítójától.) Mai 
lyosabb vészhirek 
krízis aratásáról, 
iszonyú nyomorba 
faüzemek állnak, 
zók, valaha számot 
moly adófizető alai 
házakat és próbáh 
pangásban. Marosvj 
küliek kávéháza le] 
dúsgazdag város aj 
lyedt. És a nvomoi] 
maga gyümölcseit, 
den agitáció nélkül 
zatokat a többi pár] 
árosában a kommi 

nagyobb szavazatsz 
És akkor holmi 

nak megélni nem 
kába. Pont csak el 
kereskedőknek. Ál] 
.az államot az ugyr 
Mi még fel tudnánk 
panamát, amely 
lmot. Olyan panama 
moz senki.

Mondom, pont cs| 
den egyéb meg volt 
ben. csak éppen a p| 
aztán az is megvár 

Ez pedig feltétleij
Működik 
prése

A marosvölgyi fa] 
ban nemcsak a krizi] 
nemcsak a ,,bonok*] 
nyék alatt és a lej 
kommunista agitácij 
mi, amit Marosvölgj 
államháztartás, de 
mint minden más 
nak. Az adóprés, 
dobra fatelepek, er< 
készletek. Az állam] 
a költségvetést ismé] 
miniszter. Termész 
san, csak azokban 
a redukció nem ütk] 
kekbe. De végeredr 
már tudomásul veszi 
ran. Minden külfölc

ruzsálemi könyvkladóvállalat kiadása- ha Romániába szá
ban megjelent Lanoar könyvek. A könyv 
sorozat a palesztinai kolóniák és kiváló 
zsidó személyiségek történetét ismerteti. 
A könyvek kiállítása igen ízléses, a szö­
veg pontozott irásu és mindenki számára 
aki valamelyes jártassággal bir a héber 
nyelvben, könnyen megérthető. Megren­
delések a temesvári iroda címére kül 
dendők.

Dobrudzsába telepítik át a jjugo 
sziávial románokat

A román kormány ingyen földet ad a telepeseknek
Belgrád, junius 18. A román kormány 

néhány évvel ezelőtt módosította az ag­
rártörvényt, amelyben kimondotta, hogy 
ingyen földet kapnak Dobrudzsában mind 
azok a románok, akik külföldről, illetve 
Amerikából visszatérnek az országba. 
Dobrudzsában óriási kiterjedésű föld he­
ver parlagon, amelyet most románokkal 
akarnak betelepíteni. Ez a föld a román­
bolgár határszélen fekszik, ahol nemzeti 
szempontból megbízható és ellenálló- 
képes lakosságra van szüksége az ország­
nak. Romániában a földigénylők legna­
gyobb részét már kielégítették és most 
a román kormány akciót kezdett abban 
az irányban is, hogy a Jugoszláviában, 
Bulgáriában, Magyarországon, Görögor­
szágban és Albániában élő románokat 

hazahívja és letepitse őket a dobrudzsai 
földeken.

A jugoszláviai románok között is ak­
ció indult meg, amelyet maguk a romá­

nok vezettek. A visszatérőknek ingyen 
j földet és megfelelő anyagi segélyt helye- 
í zett a kilátásba a román kormány, hogy 
j a telepeken mingyárt fel is építhetik 

lakóházukat. A bánáti falvakban, ahol 
románok is élnek, erőteljes agitáció folyt 
a visszavándorlás érdekében és igen so­
kan jelentkeztek a dobrudzsai útra. Mali 
Tórák, Écska, Veliki Tórák és Jankov 
Moszt községekből eddig mintegy száz 
jugoszláviai román család, mintegy négy­
száz személy hagyta el az országot.

A román telepesek eladták házukat, 
földjüket, de ingóságaikat és jószágaikat 
magukkal vitték Zsombolyára, ahonnan 
külön vonattal Dobrudzsába szállitották 
őket.

Értesülésünk szerint a jugoszláviai ro­
mánok között tovább folyik a kivándor­
lási szervezkedés és a közeljövőben még 
nagyobb transzportot indítanak el Dob­
rudzsa felé.

vessen azzal, hogy 
zik adóba az áruját.] 

De egy dolog va 
külföldi exportőr és 
megtudnia. Létezik] 
segélyző, a Casa Ce| 
tén van árverezési 
jog pedig éppen a 
olyan radikális esz] 
amelyeknek követke] 
képviselő árustokot 
vereztek el bagatel | 
ban is megnvugszil

Die Bodenfrage und der jüdische Auf­
bau in Palästina címmel megjelent és a 
temesvári KKL irodánál megrendelhető 
(J imisoara, IV. Bui. Carol 15.) dr. Grs- árverések jogosan 
novsky uj könyve. A könyv kimerítő fele- adósát. Ha tartozol 
letet ad a Simpson-jelentésre és a való- többször felszólitotl 
Ságnak megfelelően ismerteti a palesz- Isten neki, hát meg] 
tinai földkérdést. A könyv részletes is- nek el. 
mertetésére vissza fogunk) térni. Ára De a MarosvölgyJ

e-b # S'pk történnek. Őt]
_ „ ságaiért árverezik v,
Erezjiszraeli mezuzak. A KKL temes segélyző jóvoltából 

vári irodájához gyönyörű kivitelű erec számáb 
jiszraeli Bezalel gyártmányú messzing esetről, 
mezuzák érkeztek. A mezuzák ára dara

számában hirt adtj 
Kasztner

bonként 60 lej és megrendelhető a KKl segélyző^ adóssága 
központi irodájánál, valamint a KKl cörülmények között I 
biztosoknál. >T , ,Most hasonló eset

ést egy környékbe! 
»om mindennapi töl 
olvasóközönség élőt] 
árverezések égbekia

Minden regénynél érdekfeszitőbb oka?
mány

II. Vilmos császár 
emlékiratai

„ESEMÉNYEK SS EMBEREK 
1878—1918, ÉVEKBŐL

Ára 161 lej helyett 4® lej
Kapható az Uj Kelet könyvosztál; ábu 
Vidékre 48 lei nénit. vnirv hélvee elleB?

Cd
A betegsegélyző 

isztviselője, Covril 
i \an,„ a környékei 

A* A'z ő ereje testesíti ] 
^ely kifejezésre juu 

K.,en. Ehhez ért Covii 
termelők réme. I

.7,, ---------- « - ---- -,i a Hodak és Libái
idékre 48 lej pénz, vagy bélyeg elles- Auszterlitz fatelep, 1 

ben portómente» szállítás hosai röviddel ezl
zmuck voltak. Két



bidö Rém­
ség iiirei
lus\ áiu^ztások
»bizottság jelentése 
|ta kongresszusra a 

lettek megválaszt- 
haim Haifa, Barisz- 
ítus Tihanyi Dezső 
Ibotinsky Vladimir 
revizionista (pót- 

lm Józsefné Petro- 
Temesvár klalcio-
dr. ífóth Dezsőné

ross Tel-A vív, Miz- 
kottenberg J. Mára-

L931. június 19

fencia. A nyugat­
rezet elnökétől, dr. 

thivó érkezett a ju- 
'sszeiilő stamcionis- 

konfereneián az er- 
Vermes Ernő fogja

Jordán, a szövetség 
pan örömének ad ki- 
- a Cur Salom-ügy 
irélyes interveneiói- 

|etes megoldáshoz kö 
fog Bázalben össze- 
mferencia a kérdés 
. Hogy a szövetség 
llenül. kizárólag a| 
rdekelt cionisták ér 
;a járt el ebben az 

lekelve legyen a Cur 
[hogy a KIB lépjen 
Salom igazgatósága 

pur Salom az eladat- 
?zét bocsássa a sz - 
!. Ezen a területei 

lesz felépítendő. A 
nében tárgyalásokba 
Igatóságával.

péntek, 1931. junius 19. üJ KELET

KI AD TÖBBET
Covrig ur 1000 ragon tót io ezer lejen órverez- 
lelt el az auszícrlllz e$ Szmnk-féle fatelepről

Szabadon vadászik a fásokra Covrig ur, a marosvásár- 
helyi Casa Cercualá mindenható titánja. Málnási ur foetegse- 
gélyző tartozásáért Szmuek 1000 vagon fáját árverezték el

a Marosvölgyében pont csak ez hiányzott...

EXPOZSTIÜN OOLOÜilE
INTERNOTEQNDLi

politikai javaslata.
temesvári cionista

Cluj-Kolozsvár, junius 18. (Az Uj Kelet 
t. dósitójától.) Marosvölgyéből egyre sú­
lyosabb vészhirek érkeznek a gazdasági 
krízis aratásáról. A munkanélküliség 
iszonyú nyomorba döntötte a megyét. A 
faüzemek állnak. Tönkrement favállalko­
zók, valaha számottevő pénzemberek, ko­
moly adófizető alanyok töltik meg a kávé- 
házakat és próbálnak megélni a szörnyű 
[pangásban. Marosvásárhely a munkanél­
küliek kávéháza lett. Ez a valaha hires, 
dúsgazdag város a nyomor mélyére sül­
lyedt. És a nyomorúság ki is termelte a 
maga gyümölcseit. A kommunisták min­
iden agitáció nélkül elhódították a szava­
zatokat a többi pártoktól. Marosvásárhely 
városában a kommunisták érték el a leg­
nagyobb szavazatszámot.

És akkor holmi panamavádat akaszta­
ná megélni r em tudó kereskedők nya- 

a. Pont csak ez hiányzott ezeknek a 
[kereskedőknek. Állítólag megkárosították 
|az államot az úgynevezett „fekete fával“, 

li még fel tudnánk sorolni néhány olyan 
namát, amely megkárosította az álla- 

|r ot. Olyan panamát, amelyben nem nyo- 
uoz senki.

Mondom, pont csak ez hiányzott. Min­
iden egyéb meg volt eddig a Marosvölgyé­

ben. csak éppen a panama hiányzott. Most 
aztán az is megvan.

Ez pedig feltétlenül haladást jelent.
Működik a betegsegélvző adó-

í

kányának tagja egy 
le a cionista és bel- 
Könválasztása és ki- 
k KIB a beadványt 
lletárgyalás végett a 
Bizottságnak.
1*
[itachdut Aviva-Ba 
jlyi központja elren- 
(zhabrutoknak, hogy 

lelkesedésükkel ve- 
fel-akcióban. A KKL 
Izuton is felkéri az 
jiabrutokat, hogy egy 
sék be, hogy hány

KKL központi iro-

|r könyvek. A könyv- 
kolóniák és kiváló 

jtörténetét ismerteti, 
igen Ízléses, a szó­

ld der jüdische Auf-
ímel megjelent és a

írnál megrendelhető
Carol 15.) dr. Gra- 

I könyv kimerítő fele- 
lelentésre és a való­

könyv részletes iä- 
fogunkj térni. Ára

segélyző, a Casa Cercualá, amelynek szin­
tén van árverezési joga. Ez az árverezési 
Jog pedig éppen a Marosvölgyében jutott 
olyan radikális eszközökben kifejezésre, 
amelyeknek következtében nagy értékeket 
képviselő árustokokat, telepeket, stb. ár­
vereztek el bagatel tartozásért. Még ab­
ban is megnyugszik az ember, ha ezek az 
árverések jogosan érik a betegsegélvző 
adósát. Ha tartozom a betegsegélyzőnek, 
többször felszólított és én nem fizettem,

ismerteti a palesz- Isten neki, hát megérdemeltek, árverezze­

tek. A KKL femes 
pyörü kivitelű erec 
yártmányu messzmg 

mezuzák ára dara' 
igrendelhető a 
, valamint a

rdekf eszi több olvaf
y

í császár 
liratai

emberek &
lÉ VEKBŐL 
jelyett 4S lej

könyv osztá.1. áb*^ 
[vagy bélyeg eU®B' 
ites szállítás

mek el.
9e a Marosvölgyében egészen más dol-

?ok történnek. Ott vad idegenek adós­
ágaiért árverezik el a kereskedőt a beteg 
-gélyző jóvoltából. Az Uj Kelet tegnapi 

szamában hirt adtunk az egyik hasonló 
esetről. Kasztner Andor kereskedő 80 

irKL Vag?n fája egy liberális honatya beteg- 
Urn ?e?el-vzö adóssága miatt került gyanús 

körülmények között dobra.
Most hasonló esetről küld nekünk jelen­

et egy környékbeli informátorunk. Ez 
Sani mindennapi történet, álljon tehát az 
olvasóközönség előtt, mint a törvénytelen 
arverezések égbekiáltó példánya:

Covrig ur, a mindenható
A betegsegélyző pénztárnak van egy 

[tisztviselője, Covrig ur. Két fölöttese is 
x.an>_ de a környéken ő a legnagyobb ur. 
-nz ő ereje testesíti meg az államhatalmat, 
j^oly kifejezésre jut árverések levezetésé­
in. Ehhez ért Covrig ur. Ő a marosmenti 
termelők réme.
Hodak és Libanfalva között van az 

Auszterlitz fatelep, amelynek társtulajdo­
nosai röviddel ezelőtt Auszterlitz és 
^zniuck voltak. Két éve már, hogy Ausz­

terlitz kivált a cégből és azóta pereskedik 
a két kereskedő. Ez természetesen az ő 

j magánügyük. Senkinek semmi köze hozzá, 
I hogy mi lesz ennek a pernek a kimenetele. 
I Tény az, hogy Auszterlitz kiválása után 
í Szmuek maradt birtokon belül.
I A dolog lényegéhez tartozik az is, hogy 
; az Auszterlitz fatelep által kitermelésre 
í váró erdőt Szmuek vette meg Málnási 
erdőbirtokostól. Szabályszerűen megvette. 
Tehát az ő tulajdona lett, amit jó meg­
jegyezni, hogy az elkövetkező eseménye­
ket megérthessük.

Málnási tartozásáért árverést 
tűz ki Covrig ur Szmuek fa­
telepére

! Egyszóval, minden Szmucké volt, erdő, 
j fatelep, minden. Csak egy nem volt 
I Szmucké, a betegsegélyző illetékhátraléka, 

amelyet Málnási nem fizetett meg a Casa 
I Cercualának. Ez a tartozás nem volt az 
í övé, mert egyébként tartozása volt bőven, 
í A cég a nyomasztó viszonyok következté- 
\ ben lassan a felszámolás felé indult.

Az egyetlen aktívumot képviselő 1000 
\ vagon fát a munkások elmaradt fizeté- 
I séért 144 ezer lej értékben zár alá helyez- 
i ték. Ugyanakkor egy szászrégeni ügyvéd 
I 166 ezer lej perköltség követelése címén 
I szintén igényt tartott a fára.
! Egyszóval: kellett volna a kétségbeejtő

! nyomorban sínylődő munkásságnak 144 
ezer lej. És a fiskálisnak is kellett volna 
kapni pénzt. Mind az 100 vagon fából.

Közbelép a betegsegélyző
Hogy el ne felejtsük: Málnási nem 

egyenlítette ki betegsegélyző tartozását. 
Na és most jön Covrig ur, a betegsegély­
ző mindenható titánja. Mit számit az 
Covrig urnák, hogy Málnási ki tudja hol 
vágat most erdőt, hogy Szmuek ezer va­
gon fája egy sereg éhes ember szájába 

í fog majd ennivalót tömni. Covrig urnák 
í ilyen skrupulusai nincsenek. Ő egysze- 
! rüen megjelenik a fatelepen és konsta- 
l tálja, hogy ott ezer vagon fa található...
I És kijelenti, hogy ezt az 1000 vagon fát 
j ő a törvény nevében a betegsegélyző szá- 
\ mára lefoglalja.
s Le is foglalta. És hiába adott be 
! Szmuek igénypert. Hiába interveniáltak 
I jobbra, balra, a betegsegélyző' egy napon 
I 1000 vagon fát árverezett el Szmuek fa­

telepéről — 76 ezer, mondd hetvenhatezer 
j lejért! Ezer vagon fát, amelynek értéke 
\ a mai nyolcvan százalékkal lezuhant fa- 
3 árak mellett is mintegy 3 és félmillió lejt 
i tesz ki!
( Ennyi a mese. A további részekben:
■ Szmuek éppúgy, mint Kasztner, megtette 
\ a bűnvádi feljelentést. És meginditotta 
* a kétes kimenetelű „contencios“ pert Cov-

PARIS-mi
MM-NÖTOSBilE

Felejthetetlen
látványosságok.

Megnyugtató 
kellemes élmé­
nyek és tanulsá­
gok. Különböző 
olcsóságok és elő­
nyök. Útbaigazí­
tásért forduljon 
bármelyik uta­
zási irodához. 
Expozitia colo- 
niala internatio- 

nala.

rig ur, illetőleg a betegsegélyző ellen.
Még az is a történethez tartozik, hogy 

az egyik vezető erdélyi pénzintézet ma­
rosvásárhelyi fiókja súlyosan érdekelve 
van Szmuek fatelepén. És hogy a millió­
kat megmentse, az árverésen a bank 
vette meg a famennyiséget. Hogy leg­
alább nehezen értékesíthető fában kapja 
vissza a milliókat.

így festenek az állapotok a marosme­
gyei fafronton. Ahol most panama-lelep­
lezésnél úgy vadásznak a fásokra, mint 
a vadakra.

Csak az érdekelne, hogy meddig mű­
ködhetik ott még Covrig ur? Mert a fá­
sok már nem sokáig bírják!

Vájjon Covrig ur addig akar „szere­
pelni“, mig egyetlenegy favállalkozó sem 
lesz a Maros völgyében?. . . (—lay)

présé
A marosvölgyi fatermelők nyakára azon 

ban nemcsak a krízis, nemcsak a dumping, 
nemcsak a „bonok“, nemcsak az esemé­
nyek alatt és a lelkek mélyen lappangó 
iommunista agitáció feküdt rá. Van vala- 
ni. amit Marosvölgyére is kimért a magas 
ilamháztartás, de aztán sokkal jobban, 

mint minden más centrumára az ország- 
Az adóprés. Kíméletlenül kerülnek 

lobra fatelepek, erdőségek, hatalmas áru 
készletek. Az államnak kell a pénz. Hisz 
i költségvetést ismét redukálja a pénzügy 
miniszter. Természetesen nem integráli­
sán. csak azokban a resszortokban, ahol 
a redukció nem ütközik magas államérde­
lekbe. De végeredményben az adóprést 

’.ár tudomásul veszi az ember. Mindenütt 
tök az Omanuth je- van. Minden külföldi exportőr tudja, hogy 
óvállalat Kiadása-p-.a Romániába szállít árut, számot kell

vessen azzal, hogy egyszer csak elárvere­
zik adóba az áruját.

De egy dolog van, amiről nem tud a 
íülföldi exportőr és amit jó lesz mielőbb 

mindenki számára, megtudnia. Létezik Romániában a beteg- 
|ssággal bir a héber 
negérthető. Megren- 
iroda címére kül-

Az egész nemzeti parasztpárti szervezet a 
vádlottak padjára került Ploiestiben

Iunian volt igazságügy miniszter védőbeszéde párthívei mellett
Bucuresti-Bukarest, junius 18. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). Megírta az Uj Ke­
let Jorga miniszterelnök esetét a ploesti 
nemzeti parasztpárttal, amikor is Jorga 
a párt egyik manifesztumáért megindí­
totta a bűnügyi eljárást az alarmtörvény 
értelmében a röpirat szerzője ellen. Az 
esetnek különös érdekességet kölcsönöz 
az, hogy a röpirat szerzőségéért az egész 

i nemzetiparasztpárti vezetőség vállalta a 
felelősséget és igy a vádlottak padján 
az egész ploesti nemzetiparasztpárti ve­

zérkar helyet foglal.
A per főtárgyalása nagy érdeklődés 

mellett most vette kezdetét. A pernek 
húsz vádlottját Junian Grigore volt igaz­
ságügyminiszter védte, akinek védőbeszé­
de szenzációja volt a napnak. Junian 
hangsúlyozta, hogy a röpiratban a szerző 
azt irta, ha a kormány közegei erőszak­
kal akadályoznák meg a választókat, úgy 
azok feleljenek szintén erőszakkal. Ez 
nem képezheti bűncselekmény tárgyát, 
mert ez a probléma ma még nem olda-

J tott meg a kriminológia tudományában 
sem. Ennél súlyosabb alarmot fuvott az 
egyik kormánypárti kortes. Mondván, 
hogy az ország deficitje 12 milliárd, 
amit még Auboin külföldi szakértő is 
megcáfolt. Ezután Junian néhány válasz­
tási visszaélésről tett említést, igazolva, 
hogy a felhívásra a nemzeti parasztpárt­
nak minden oka meg volt.

Junian beszéde után a bíróság szom­
batra halasztotta az ítélet kihirdetését.

Mellon amerikai államtitkár megérkezett Lon­
donba, ahol szigorúan bizalmas megbeszélést

folytatott Macdonalddal
Amerikai körökben az a felfogás alakul ki, hogy Európának 2—3 évi moratóriumra van szüksége

London, junius 18. Mellon amerikai 
pénzügyi államtitkár Southamptonból foly 
tatta útját London felé ahová megérkez- 
zett. A pályaudvaron újságírók előtt újra 
hangoztatta, hogy útja magánjellegű, de 
egyik hírlapíró kérdésére, hogy fog-e az 
angol fővárosban pénzügyi szaktekinté­
lyekkel világgazdasági problémákról be­
szélni, azt a kijelentést tett, hogy termé­
szetesnek fogja találni a gazdasági jel­
legű problémák megvitatását, ha éppen 
találkozik pénzügyi, vagy gazdasági szak­
férfiakkal. Este Mellon Macdonalddal tár­
gyalt. A megbeszélésnek szigorúan bizal­
mas jellege volt és arról a nyilvánosság­
gal semmit sem közöltek. Politikai körök­
ben úgy tudják, hogy Mellon még talál­
kozni fog az angol miniszterelnökkel. A 
Daily Herald az ellenkező nyilatkozatok­
kal szemben hangoztatja, hogy Hoower 
Mellont azért küldötte Európába, hogy a 
helyzetet közelről megfigyelje és meg­
vizsgálja azt, van-e tényleg szüksége 
Németországnak segítségre és morató­
riumra. Ezzel kapcsolatban Amerikában 
egyre jobban kialakulóban van a felfogás, 
hogy Európának 2—3 évi moratóriumra 
van szüksége ahhoz, hogy gazdasági életét 
valamennyire rendbe szedhesse. Több 
pénzügyi szakértő is odanyilatkozott, hogy 
a moratóriumot olyan gazdasági konjunk­
túra fogja követni, hogy minden ország 
nehézségek nélkül fogja teljesíthetni nem­

zetközi fizetési kötelezettségeit.
London, junius 18. A Morningpost 

érthetetlennek tartja azt a féltékenyke­
dési, amellyel Párizsban az Angol Bank 
Ausztriát segítő azon intézkedését figye­
lik, hogy az osztrák jegybanknak átutalt 
150 millió schilling értékű idegen valutát. 
A lap hangoztatja, hogy az Angol Bank 
lépését nemzetközi közös akciónak kell 
követnie, mert ez egész Európa gazdasági 
életének érdeke.

A Financial News sajnálattal állapítja 
meg, hogy Franciaország csak politikai 
előnyök szerzése révén hajlandó segíteni

Ausztrián, pedig az osztrák pénzügyi csőd 
kihatással lenne a középeurópai, sőt az 
egész európai gazdasági életre. Egyidejű­
leg a belga szenátusban Houtard pénz­
ügyminiszter expozét adott az ország pénz 
ügyi helyzetéről. Kifejtette, hogy a pénz­
ügyi válság miatt Belgium részére lehetet­
lenné vált, hogy a számára megállapított 
jóvátételi annuitások bármily csekély 
hányadáról is lemondjon.

Briand Párizsban nantesi elutazása 
előtt fogadta az amerikai nagykövetet, 
aki Mellon és Stimson amerikai állam­
titkárok párizsi látogatását készíti elő.

Jules Cambon, a zsidók nagy Darálja súlyosan
megbetegedett

Párizs, junius 18. Jules Cambon, aki 
1916-ban, jóval a Balfour-deklaráció 
előtt kieszközölte a francia kormánynál 
azt a deklarációt, amely a zsidóknak Pa 
lesztinához való jogát elismerte, súlyo­
san megbetegedett. Nem valószínű, 
hogy felépül. Jules Cambon hosszú éve­
ken át Franciaország követe volt Lon­
donban és itt ismerkedett meg a cionis­
ta mozgalommal. Kitünően ismerte nem

csak a cionista mozgalom ideológiai vo­
natkozásait, hanem kapcsolatokat kere­
sett vezető cionistákhoz is. Különösen 
Max Nordau iránt érzett meleg szimpá­
tiákat és amikor a nagy cionista iró 
kénytelen volt a háborúban elhagyni 
Franciaországot, ő volt az, aki átsegí­
tette Nordaut Spanyolországba.

HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Kiszabadult a zágrábi állatkert két medvéje
és óriási riadalmat idézett elő a városban

Zágráb, junius 18. Az elmúlt éjsza­
ka izgalmas jelenetek színhelye volt 
Zágráb egyik része. A késő esti órák­
ban futótűzként terjedt el a hír, hogy 
a zágrábi állatkert két barna medvéje 
kiszabadult ketrecéből és a város felé 
vették útjukat. Az emberek a hir hal­
latára hazasiettek és bezárkóztak la­
kásukba. A kapukat becsukták és ei- 
barrikádozták sok helyütt. A rendőr­
séget és a tűzoltókat telefonon értesí­
tették a medvék kiszabadulásáról.

A rendőrség és a csendőrség erős ősz 
tagai zárták körül az állatkertet, a- 
mikor az állatkert igazgatója közölte, 
hogy az elszabadult medvék roppant 
vérengző bestiák. A rendőrök töltött

fegyverekkel helyezkedtek az állatkert­
be vezető utak mentén és lesték a med­
véket.

Hosszú órák teltek el feszült vára­
kozásban, amikor a kora reggeli órák­
ban megérkezett a hir, hogy ti medvé­
két az állatkert mellett fekvő tóban lát­
ták. A nőstény medve beugrott a tóba 
és kedélyesen megfürdött, a hhn medve 
ezalatt a parton üldögélt, nyilv n nem 
merészkedett be a vízbe. A két mvdvet 
végül az állatkert felvigyázói megkötöz 
ték és visszaszállították ketrecükbe. 
Hogy a két vadállat milyen módon tört 
ki a ketrecből, még nem sikerült meg­
állapítani.

Újabb zsidóellenes zavargások 
voltak Lengyelországban

Egy sport győzelem robbantotta ki a zavargásokat

Varsó, junius 18. A zlocowi véres ki­
menetelű antiszemita zavargások újra 
feléledtek és pedig ezúttal Radomban, 
ahol a sporttéren egy zsidó és lengyel 
csapat mérkőzött. A zsidó Barkochba 
ifjak megverték a lengyel csapatot. A 
publikum tetszésnyilvánításai közepette 
egyszerre néhány antiszemita fiatalem­
ber lefutott a pályára és megtámadta 
a zsidó játékosokat. Fent a publikum 
sorai között is verekedések támadtak, 
mire a zsidó ifjak közül húszán siettek 
a pályára és a huligánokat megverték. 
Erre ezek befutottak a városba és a 
zsidó negyedekben összerombolták az

üzlethelyiségeket és fosztogattak. A 
kisszámú rendőrség kevésnek bizonyult 
az egyre növekedő huligánokkal szem­
ben, akik lefegyverezték a rendőrle­
gényeket, sőt magát a város rendőrpa­
rancsnokát is és kiszabadították a lefo­
gott cinkostársaikat.

Csak a hajnali órákban lehetett meg- 
fékzeni a rendbontó elemeket, akiket a 
városba érkező újabb lovas rendőrosz­
tagok elfogtak és letartóztattak.

A vizsgálat kiderítette, hogy a táma­
dást már egy héttel ezelőtt előkészí­
tették.

Prága, junius 18. Amikor egy Wal­
des nevű prágai gyáros feleségével 
együtt ezidén Amerikába utazott, hogy 
régi amerikai csattokat keressen és ezek 
kel a tárgyakkal világhírű gyűjtemé­
nyét gazdagítsa, Waldesné rájött arra, 
hogy az ősi amerikai csattok és gom­
bok II. Jakab és Anna királynő idejé­
ből voltaképpen már nem léteznek. Tör 
ténelmi kosztümöknél rendszerint Euró 
pából importált csattokat használnak, 
úgy, hogy Waldesné a legősibb ameri­
kaiakra, az indiánusokra irányította fi­
gyelmét. Ekkor tudta meg, hogy a leg­
régibb indián nemzeti viseleteknek egy 
általában nincsenek csatijaik és hajtó­
kákkal rendelkeznek.

Waldesnét az ősi indián viseletek 
szépsége egészen lebilincselte, úgy, hogy 
tanulmányozni kezdte őket, még pedig 
először egy newyorki magánmuzeum- 
ban, azután pedig az amerikai nemzeti

Hciőőazdasftgl Bank
esTafcaréKpénziarBi.
CLUJ, C-L. REG. FÉRD 7 á'í.
Fiókintézetei: Dej-Dés, Beclean- 
Betlen, Cehul-Silvaniei-Szilágycseh 
Jibou-Zsibó, Zäläu-Zilak. Aff illáit 
intézetek: A Nagyenyedi Kisegítő 
Takarékpénztár R.-T., Aiud-Nagy- 
enyed és ennek Uioara Marosujvári 

fiőkintézete
Saját tőkéi 60 rniííio lej

Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösebben és leg­

pontosabban eszközöl
Engedélyezett devizahely!

Prágában nagyméretű indián etnográfiai 
kiállítás nyílik meg júliusban

A leleplezett May Károly. Régi indián viseletek gyűjteménye
muzeum etnográfiai osztályában.

Ennek a múzeumnak igazgatója dr. 
Whistler, aki jó barátja dr. Hrdlická- 
nak, az ismert cseh antropológusnak, 
érdeklődni kezdett a kérdés iránt és a- 
mikor megtudta, hogy Csehszlovákiá­
ban általában keveset tudnak a régi in­
dián viseletekről és hogy a legtöbben 
még mindig May Károly regényeinek 
nyomán képzelik el a vörös gentleman 
ideálját, dr. Whistler hajlandónak nyi­
latkozott a múzeumi gyűjtemények egy 
részét Prágának kölcsönözni.

A gyűjtemény rövidesen Prágába ér 
kezik és a Waldes-muzeum egy részét 

í ki kellett üríteni, hogy a 25 amerikai 
í láda tartalmát el lehessen helyezni. 

Amerikában jelenleg 54 egymástól tel­
jesen eltérő törzshöz tartozó indián faj 
él, amelyeket gyors tempóban nyel el 
az amerikai asszimiláció. Az indián tör 
zseket általában két csoportba osztot­
ták. Az egyikbe tartoznak azok, ame­
lyek a fehérek előtt voltak Észak-Ame- 
rikában, a másodikba pedig azok, a- 
melyek Columbus után telepedtek le.

Mit tartalmaz a 25 amerikai láda, 
amely nemcsak a laikusok, hanem a tu­
dósok nagy tömegét is Prágába fogja 
csalogatni júliusban, amikor a kiállítás 
megkezdődik ? Történelmi ritkaságok 

egész tömegét, valóságos kincseket, ősi 
indián népviseleteket, továbbá minden­
féle hétköznapi használati tárgyakat és 
a hires, felülmúlhatatlan kosárfonó mü 
vészét csodálatos remekeit. Ezenkívül 
rengeteg egyéb tárgyat, amely el fogja 
oszlatni a csehszlovákiai közönség ho­
mályos és romantikus fogalmait az in­
diánokról és közvetlenül fogja megis­
mertetni ezzel a régi és értékes, de ki­
halóban lévő emberfajjal.

A kiállításra kerülő tárgyak először 
kerülnek túl Amerika határain és Eu­
rópában először Prágában állítják ki 
őket. A kiállításnak tehát nemzetközi 
szempontból is nagy jelentősége van.

ISMÉT ITT A NAGY LEHETŐSÉG!

Százért cűn milliót 1
Az erdélvi zsidó kórházegyesületek belügyminiszteri engedély alapján

megrendezik a

második zsidó korházsorsjátékot!
E sorsjáték nyereméuytervezete oly reálisan van megalkotva, hogy min­

den egyes sorsj egy vásárlónak komoly esélyei vannak a n veresre. 
Közel 2000 nyeremény 2,700.000.— lej értékben.

Főnyeremény
1.000.000 lei
Az összes nyereményeket az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R. T. ga­

rantálja és fizeti ki azonnal készpénzben.
Egy sorsjegy éra 100 lej

Kapható minden jobb bankban, üzletben, trafikban, stb.

Vegyen Zsidó Kórház sorsjegyet!!!
Levélbeli megrendeléseket elfogad:

Az Erdélyi Zsidó Kórházegyesületek Központi Sorsjátékintézösége,
Cluj,

Piata TJnirii No. 20.

péntek, 1931. junii

HIR
(JJ KELET az eg 

bánsági zsidóság 
Főszerkesztő: Dr. 

Felelős szerkesztő:
Bukaresti szer 

Hátszeg Ernő, Str. | 
£eink utánnyomás 

megjelölésével

Hűvösebb időjár^
tről jelentik: A me 
Ijárásprognózisa szei| 
atarok várhatók éléi 
[sékletcsökkenéssel 

időjárás valószín] 
Napesten ma délben

A német tudornál 
llinből jelentik: A bj 
Idémián most tartót] 
Unciáját a német aj 
[je, amelyen valamei 

tagjai részt vettek] 
Mos panaszok hangze 
lémet tudományos 
Itások számára nin| 
közei és ezért sok 
ett szüntetni a kisé|

Az angol miniszt 
Idonból jelentik: Mí 
liszterelnök tudvale] 
1 s a fizetése sincs 
Méltóságával együttj 
kt s egyéb repreze] 
Mzni tudná. Újabban] 
[havi fizetésén kívül 
pezentációs költség! 
lier hetibére nem vj 
lösszé tizenöt fon| 
an a mi pénzünk 
jcezer lejnek felel 
lag menüt aligha 
juersben járt német 
kldéknál.

Justizmord egy
(jelentik: Mostanábj 
olvashatunk olyan 

llyek áldozatai néhl 
jörtönben, amig a s| 
tán ki nem derül 
ka nem kapják a szz 
lizmordnak esett ál 
Idők hazájában, 
film is. Az egyik 

[séggel elkészíttetett | 
sokat sejtető cime 
a bíróság előtt“. A| 
értelmében a fiit 

Jdalmi cenzurahivatj 
előadását eltiltott? 
még zártkörű tár^ 

előadni, mert tart 
kélvezteti. A film nej 
Jt azonban a filmválj 
léit a betiltás ellen s| 
ptelt. Ezt el is rende 
nemcsak engedélye: 

1 hanem kimondták,

Éelő hatása van s el 
2 is ajánlották, hej 
met.

vallottak a vádlott mellett s igy a bírót a®ar> k csehszk 
« ág az esküdtek verdiktje alapján fel|son megJ3enő 'm;

1 mentő ítéletet hozott. Igából jelentik: Mz

Ismét Ender kapott megbízást a; 
osztrák kormány megalakításán

Bécs, junius 18. A késő esti órákban 
Miklas szövetségi elnök megbízta a 
kormányalakítással Ender dr. leköszönt 
kancellárt, aki a megbízatás elfogadá­
sát előfeltételekhez kötötte.

Beavatottak szerint Ender szüksé­
gesnek tartja, hogy a parlament széles­
körű rendkívüli felhatalmazást adjon 
kormányának a költségvetés egyensú­

lyát helyreállító intézkedésekre és 
Creditanstalt szanálásának befejezésé 
re. Egy másik előfeltétel az, hogy bizej 
nyos személyiségeknek helyet kell fogj 
ialniok az uj kormányban. Ender d: 
a délelőtt folyamán megkezdette tanáé 
kozásait kormányalakításának kérészi 
tülvitele érdekében.

A feleséget, aki megakarta ölni férjét, fel 
mentette a prágai bíróság, a férjet pedif 

aki feleségét agyonlőtte, halálra ítélték
le a minap a bíróság előtt. Két családi 
tragédia. Az egyikben a feleség meg 
akarta gyilkolni a férjét: a bíróság fel 
mentette az asszonyt. A másikban a 
férj megölte feleségét: a bíróság halá­
los ítélettel sújtotta a férjet. A két eset 
a következő volt:

Cerny Albina 30 éves asszony egy 
prágai asztalossegédnek volt a felesé­
ge. A házasság gyermektelen volt s az 
orvosok szerint erről nem annyira az 
asszony, mint a férj tehetett, aki az 
utóbbi időben nyíltan hangoztatta, hogy 
szívesebben élne más asszonnyal együtt. 
A házastársak között gyakoriak voltak 
a civakodások. Ez év április 30-án a 
férj későn, éjfél után jött haza és lefe­
küdt. Hajnali öt órakor az asszony az 
uccai lármára felébredt s látta, hogy 
férje mélyen és nyugodtan alszik. Az 
asszony, akiben felgyülemlett a sok ke­
serűség, elővett egy revolvert s rálőtt 
alvó férjére. A golyó nem sértett ne­
mesebb részeket s igy a férjet a sike­
rült operáció után meg lehetett mente­
ni az életnek. A vizsgálat folyamán az 
asszony azzal védekezett, hogy férjét, 
aki iszákos ember volt, aki megcsalta 
őt s rosszul bánt vele, meg akarta ölni, 
de saját magával is végezni akart. A- 
mikor azonban a lövés eldördült, elvesz 
tette a bátorságát, hogy önmaga ellen 
fordítsa a fegyvert. A tárgvaláson, 
mely az esküdtszék előtt folyt le", a férj, 
mint tanú jelent meg. Törvényadta jo-

A másik eset Ungarisch-Hradischbanlársasági elnök foga 
játszódott le. A vádlott Navratil Már! magyar ujságirc 
ton 30 éves lakatos volt, aki mint légió- ik küldöttségét. Az 
nárus tért vissza a háborúból s felesé- r nyelven üdvözölte 
gül vette Odstracil Ágnest. Házassági L ismertették előtti 
után a lakatos egy kis házacskát épitte í^ar újságírók szoci| 
tett magának, de ebbe a házba esd ™
nem akart bevonulni a családi béke. J nálódott ezekről a 
férj könnyelmű volt s az asszony hiábí t tett arranézve hoi 
próbálta megjavítani, nem sikerült. Ni den tekintetben sei 
pirenden voltak köztük a eivódások : -Ugatás fél óráig ti 
egy alkalommal a férj a veszekedés heSgi elnök lekötelezői 
vében agyonlőtte a feleségét. Az állanwut a delegátusoktól] 
ügyészség gyilkosság miatt vonta felei A . 
lősségre a lakatossegédet, aki az esküdig a Ferenc1- Jő“s^

felmászott egv fi 
1 és ott üldögélt, a. 
hozták. A szokatla]

szék előtt lefolyt tárgyaláson azzal vé­
dekezett, hogy tettét erős felindulásé
ban követte el. Az orvosszakértők sza^* ---- - ^
véleményükben előadták, hogy az asz m bámuló tömeget 
szonyt három lövés érte, két golyó 1 Megakadt a forg- 
fejébe hatolt, a harmadikat pedig ak .gatta a tűzoltók 
kor küldte belé, amikor összeesett é 
tehetetlenül feküdt a földön. Az esküd 
tek igennel feleltek a gyilkosság kér-~ ------- - ev------—gíavanaK név
desere s így a bíróság halálra itelte ‘ nyitani, hogy nem
gyilkos férjet. A vádlott semmiségi Pa 
naszt jelentett be az Ítélet ellen.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELK£ 
HIRDESSEN AZ FJ KELETBE

n

aki azt vallotta, hj 
®ve> 30 éves, nős, , 

ment fe a szédítő I 
’e£e gyávának neve

a szándéka, hogj 
^ha veti magát, de" 
lk gyermekei s ezér
ani szándékát. El 
le.
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„ Hűvösebb időjárás várható. Buda­
iról jelentik: A meteorológiai intézet 
árásprognózisa szerint nyugat felől 
itarok várhatók élénk szelekkel és hő- 
■sékletcsökkenéssel s később is hüvö- 
b időjárás valószínű. A hőmérséklet 
apesten ma délben 31 fok Celsius.
. A német tudomány szűkös helyzete.
inbői jelentik: A berlini Tudományos 
démián most tartotta rendes évi kon- 
nciáját a német akadémikusok kar- 
e. amelyen valamennyi német akadé- 
tagjai részt vettek. A kongresszuson 

03 panaszok hangzottak a fölött, hogy 
émet tudományos intézményeknek a 
itások számára nincsenek megfelelő 
özei és ezért sok fontos vonalon be 
ett szüntetni a kísérletezéseket.

- Az angol miniszterelnök hetibére.
donból jelentik: Macdonald, az angol 
iszterelnök tudvalevőleg szegény em- 

fizetése sincs akkora, hogy abból 
íéltóságával együtt járó vendégfogadá- 
t s egyéb reprezentációs kiadásokat 
zni tudná. Újabban Macdonald a ren- 
havi fizetésén kívül hetibért is kap a 
ezentációs költségekre. Az angol 
ier hetibére nem valami nagy összeg, 
össze tizenöt font hetenként, ami 
,n a mi pénzünk szerint körülbelül 
Icezer lejnek felel meg, de valami tul- 
!ag menüt aligha ehettek ebből a 
uersben járt német miniszterek Mac- 

,Idáknál.
Justizmord egy film ellen. Berlin- 

Ijelentik: Mostanában mind gyakrab- 
lolvashatunk olyan bírói tévedésekről. 
Ivek áldozatai néhány évet töltenek 
örtönben, amig a szerencsés véletlen 

Intézkedésekre és ! tán ki nem derül ártatlanságuk s 
látásának befejezésé a nem kapják a szabadságukat. Ilyen

mztár fl. T. ga-

pan. stb.

egyet!!!
íékiniczösége,

bízást a; 
[kitásárj

eltétel az. hogy bizo izmordrtak esett áldozatul a justiz- j 
helyet kell fog áok hazájában, Németországban

mánvbar-. Ender dr

férjét, fel 
lérjet pedig 
ra Ítélték
[tette, hegy nem ki 
l: s elhagyta a tér­
tél nélkül kedvezően

rarisch-Hradischban 
a lőtt Navratil Már 
volt. aki mint legio-

i megkezdette tanáé- elkészíttetett egy filmet amely 
. - .... , sokat sejtető címe az volt: „Gyerme-

............. . 1 s bíróság előtt“. A fennálló rendele-
értelmében a filmet bemutatták a 

'dalmi cenzúrahivatalnak, amely an- 
előadását eltiltotta s kimondotta, 

•' még zártkörű társaságban sem sza- 
elöadni, mert tartalma a közrendet 

élvezteti. A film nem is került színre, 
t azonban a filmvállalat előterjesztés­
éit a betiltás ellen s újabb cenzúrázást 
telt. Ezt el is rendelték s ez alkalom- 
nemcsak engedélyezték a film előadá- 
hanem kimondták, hogy annak nép- 

'elö hatása van s ezért az iskolák ré- 
6 is ajánlották, hogy tekintsék meg 
imet.

_ Jo-v í, hiró- r, Masaryk csehszlovák köztársasági
lék * -- ’ ^ •/ fpi. * magyarul üdvözölte a nála kihall-
|i vi-.-v.jC sápján - íson megjelenő magyar újságírókat.

gából jelentik: Masaryk csehszlovák 
ársasági elnök fogadta a csehszlová- 

magyar újságírók egyesületének 
1K küldöttségét. Az ősz államférfi ma-

háboruból s felesé- r nyelven üdvözölte a delegátusokat. 
4g-e-~ Házassága ; ismertették előtte a csehszlovákiai 

fis házacskát épitte- “js,á*ir,6k szociális helyzetét, kő­
éi e a házba csal’ »'"tettel a munkanelkul.ek^segelye 

I . . ,. i r“- Masaryk szívesen es behatóan m-
f1 “ C'Eladl oe • ná lód ott ezekről a kérdésekről és igé-

s iz asszony t tett arranézve, hogy a újságíróknak
nem sikerült. den tekintetben segítségükre lesz. A 

ízt ük a civódások s Ugatás fél óráig tartott és a köztár- 
prj a veszekedés he- elnök lekötelező modorban vett 

‘ eieségét. Az állam- 3ut a delegátusoktól.
s \°nta fel ^ hős férfi. Budapestről jelentik:

bedet, aki az e^ nap a Ferenc József hid turulmada- 
Irgyaláson azzal v i felmászott egy fürdőtrikóban levő 
pt erős felindulása- i és ott üldögélt, amig a tűzoltók le 
|rvosszakértők szak- i hozták. A szokatlan eset olyan nagy- 
dták, hogy az asz- nu bámuló tömeget vonzott a hidra,1 X 0 \ TYl P rr ^ n____ 1 Aérte, két golyo 3 
émadikat pedig aK-
fiikor összeesett 

földön. Az esküd- 
a gyilkosság kert 

tág halálra Ítélte 3 
plotr semmiségi Pa' 
I Ítélet ellen.

teíSSS'

megakadt a forgalom. A rendőrség 
l%atta a tűzoltók által lehozott fér- 
aki azt vallotta, hogy Stefán Dániel 

®Ve' 30 éves, nős, lakatosmunkás és 
t ment fe a szédítő magasságba, mert 
,ege gyávának nevezte és ő beakarta 
Oltani, hogy nem az. Egyébként az 

a szándéka, hogy a madárról a 
•aba veti magát, de közben eszébe ju- 
ak gyermekei s ezért nem tudta végre-
ani szándékát. Eliárást indítottak 
as. ' -

Harmincegy elitéltet helyeztek szabad­
lábra Kolozsváron az amnesztia-rende

let értelmében
Cluj-Kolozsvár, junius 18. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A néhány nappal 
ezelőtt érvénybe lépett amnesztia-ren­
delet rendelkezései alapján a kolozsvári 
börtönökből harmincegy elitéltet helyez 
tek szabadlábra. Ezek közül huszonha­
tot a hadbíróság ítélt el egy hónaptól 
egy évre terjedő büntetésre határátlé­

pés címén, mig a többieket a polgári 
bíróságok marasztaltak el negyven nap­
tól egy évig terjedő büntetésre, külön­
böző apróbb vétségek, illetőleg büntet­
tek miatt.

A szabadlábra helyezetteket a rend­
őrség vette át, mely lakhelyükre szál­
lította őket.

Egy hétig tartó lakodalom volt az elhunyt
belzi caddik házában

Varsó, junius 18. A délgaliciai ki­
csiny Belz városka, amelyben tudvale­
vőleg a hírneves Rokeach-család rabbi­
dinasztiája él, a napokban érdekes la­
kodalom zajlott le. Az elhunyt caddik 
egyik tüneményes szépségű leánya férj 
hez ment a Friedmann-család egyik 

sarjához. A lakodalomra a hívők és 
vendégek ezrei jöttek Galíciából, Dan- 
zigból és Lettország minden részéről. 
Számos közintézmény, sőt maga a len­
gyel szejm is küldöttséget, vagy képvi­
selőt menesztett az országos nevezetes­
ségű lakodalomra. Bécsből, Budapest­
ről, Munkácsról, Csernovicból és szá­
mos más helyről, Németországból is jöt 
tek vendégek, hogy részt vegyenek a 
rebbe örömünnepén.

A lakodalmi ünnepségek egy hétig 
tartottak. A vendégeket zsidó bandériu 
mok fogadták, akik diszkiséretiil szol­

film is. Az egyik filmvállalat nagy

—Pribicsevics Szvetozár már tiz napja 
éhségsztrájkol. Belgrádból jelentik: Pribi 
csevics Szvetozár, a volt független demok­
ratapárt egykori vezére börtönében éhség 
sztrájkot kezdett. A politikus három 
öccse audienciát kért Sándor királytól. 
Azt a kérésüket kívánják előterjeszteni, 
hogy két év óta internált bátyjukat a kor- 

* mány állíttassa rendes biróság elé. Pribi­
csevics Szvetozár a tiz napja tartó éhség- 

, sztrájkban erősen legyengült.
— Ötszáztizenegy emberélet esett áldo­

zatul a noirmoutieri hajókasztrófánál.
Párizsból jelentik: A Noirmoutier sziget­
nél elsülyedt utasszállító hajó katasztró­
fájánál 511 emberélet esett áldozatul, köz­
tük 66 ötéven aluli gyermek. Briand este 
elutazott Nantesba, ahol megjelenik a ha­
lálos áldozatok egy részének temetésén. 
Azoknak a halottaknak temetése, akiket a 
tengerár partra vetett, csütörtökön lesz. 
Egyidejűleg a kereskedelmi tengerészeti 
bizottság ülésén javasolták, hogy a kor­
mány indítson vizsgálatot a loire-torkolati 
hajókatasztrófa ügyében a felelősség meg­
állapítására.

— Franciaország megakadályozza a kül 
földi áruk beözönlését. Párizsból jelen­
tik: A francia kormány a kamara elé tör­
vényjavaslatot terjeszt, amely arra van 
hivatva, hogy megakadályozza a francia- 
országi kereskedelemre káros külföldi 
áruk beözönlését.

— Három cseh autógyár fúziója. 
Prágából jelentik: A Skoda és Ringhoffer 
autógyárak, valamint a Cseh-Morva autó­
gyár 48 millió cseh korona alaptőkével 
közös vállalatba tömörültek.

— Amnesztia Franciaországban. Párizs 
ból jelentik: Doumer hivatalba lépése al­
kalmából adandó amnesztia tervezete el­
készült. Laval a legközelebbi miniszter- 
tanácson ismertetni fogja a kormány tag­
jaival.

— A Somérok vasárnap délutáni kerti 
ünnepélyére máris óriási érdeklődés nyil­
vánul meg. A rendezőség mindent el­
követ, hogy a közönség jól érezze magát. 
Ehhez természetesen hozzájárul az a 
tény, hogy az ünnepély a gyönyörű Zaj- 
zon-kertben (C. Motilor 30.) lesz megtart 
va. Délután 4 órai kezdettel gyermek- 
délután, este pedig elsőrangú jazz mu­
zsika mellett reggelig tartó tánc. Ha jól 
akar mulatni, úgy feltétlenül jöjjön el.

— A Vatikán jegyzéket intézett a 
spanyol kormányhoz. Madridból jelentik: 
A pápai muncius ma átnyújtotta a spa­
nyol külügyminisztériumban a Vatikán 
jegyzékét. Tartalmát a sajtóval nem kö­
zölték. Madrid püspöke audiencián jelent 
meg Zamorra miniszterelnök előtt s a püs­
pöki kar nevében tiltakozott azon bánás­
mód ellen, amelyben a Spanyolországba 
visszatért toledói érseknek része volt.

gáltak a lakodalmasoknak. 
j A lakodalmi ceremóniák előtt régi 

chaszid szokás szerint a menyasszony 
anyja kíséretében kiment apja sírjára. 
Ima után kezdődött otthon a rendes la­
kodalmi szertartás. A baldachint a ré­
gi zsinagóga előtt állították fel, ahol 
már várta a fiatalokat a caddik egyik 
rokona, aki összeeskette a fiatal párt. 
Az esketés után lakoma következett, a- 
melynek során a menyasszony „mieve 
táncot“ lejtett nagybátyjával. Tánc 
közben ismeretesn a párok nem érint­
keztek, csak úgy, hogy zsebkendőt tar­
tottak kezükben. Minthogy megfelelő 
időjárás volt, a mulatságot a szabad ég 
alatt folytatták kint a zsidó városka 
piacterén. A lakodalmas pár igen sok 
ajándékot kapott ezüstben és arany­
ban, azonfelül sok készpénzt is Ame­
rikából és Angliából.

I — Hivatalból vezetik be a 40 órás 
munkahetet Németországban. Berlinből 
jelentik: A birodalmi kormány tárgyalá­
sokat folytat a 40 órás munkahét beveze­
tése érdekében. Az uj rendszert a leg­
újabb szükségrendelet Írja elő. Következ- 

I ménye dijazásleszállitás lesz, viszont az 
! üzemekben uj alkalmazások is várhatók. 

Az állami üzemekben már közelebbről ér­
vénybe lép a 40 órás munkahét.

i — Öregségi és özvegység! biztosítás 
Svájcban. Berlinből jelentik: A nemzeti 
tanács elfogadta 163 szavazattal 14 elle­
nében az öregségi és özvegység! biztosítás 

j javaslatát.
— Elküldötték a meghívókat a leszere­

lési konferenciára. Géniből jelentik: A 
népszövetségi főtitkárság ma elküldötte 
a meghívókat az 1932 február másodikára 
Genfbe összehívott leszerelési világkon­
ferenciára az összes népszövetségi tag­
államokhoz, továbbá az Egyesült Államok­
hoz, Oroszországhoz, Costa-Ricahoz, 

j Törökországhoz, Ecuadorhoz.
1 — Berlinbe érkeztek Németország római

és moszkvai követei. Berlinből jelentik:
■ Schubert római és Dirchsen moszkvai né- 
5 met nagykövetek a birodalmi fővárosba 
; érkeztek, ahová várják még Hoesch 
j párizsi és Prittwitz washingtoni német 
nagyköveteket is.

I — Minden rendben van a „Nautilus“-on.
Londonból jelentik: A Nautilus rádiója 
délutántól újra működésben van. A 
Wyoming amerikai hadihajó vontatja 
óránkint 8 csomó sebességgel a délir- 
országi Cork kerületben levő Queenstown 

, kikötő felé. Az amerikai tengerészeti hiva­
tal a vontatásért semmit sem számit fel. 

! A nagy óceánjárók ekkora távért körül- 
I belül 40 ezer dollár vontatási dijat köve­
telnének. A buvárhajón minden rendben 
van. A hajó könnyedén ringatózik a hul­
lámokon s úgyszólván teljesen észrevehe­
tetlenné válik a nagy amerikai hadihajó 
mögött.

— Meghalt Péter orosz nagyherceg. 
Londonból jelentik: A franciaországi 
Antibesben meghalt Péter orosz nagy­
herceg, néhai Nikolajevics Nikolaj nagy­
herceg, generalisszimusz öccse.

— Rudnay Gyula és Iványi Grünwald 
Béla magyar festőművészek kiállítása 
Kolozsvárott. Rudnay Gyula, Iványi 
Grünwald Béla világhírű magyar festő­
művészek, más jeles festők kíséretében 
Kolozsvárott kiállítást rendeznek. Hat 
nagy ládában a festmények már útban 
vannak Kolozsvár felé és az előkészületek 
lázasan folynak. A kiállítás vasárnap, 
21-én délelőtt 10 órakor fog megnyílni a 
prefektura kiállítótermében és tiz napig 
tart. Nagy érdeklődés előzi meg a kiállí­
tást, mert már rég nem volt alkalmunk 
ilyen nagyobb művészi együttes müveiben 
gyönyörködni.

1

NAPROL-NAPRA
*

Az elhunyt Anna Pawlovna férje, 
Victor Dandré értesítést kapott az ame 
rikai hatóságoktól, hogy Anna Paw­
lovna amerikai hagyatéka, mintegy 
háromszázötvenezer dollár rendelkezé­
sére áll. Az elhalt világhírű táncosnő­
nek Angliában is van, mintegy har­
mincezer font vagyona.

*

A nemzetközi futballszövetség módo­
sításokat eszközölt a szabályokon. A 
módosításokat közelebbről kötelező erő­
vel ruházzák fel. Lényegesebb uj intéz­
kedés az, hogy a kapus az eddigi két 
lépés helyett négyet tehet a labdával. 
A másik pedig az, hogy a szabálytalan 
tacs-dobást a jövőben nem fogják bün­
tetni szabadrúgással, hanem a labdát 
bedobásra az ellenfélnek ítélik oda.

*

Hollywood stúdióiban a kibírhatatlan 
hőség miatt megkezdődött a nyári szünet. 
A filmsztárok a tengeren yachtjaikon ke­
resnek enyhülést.

«
Haívks amerikai pilóta reggel 5 óra 

40 perckor Croydonból Rómába ind'alt 
s megérkezett a littoriói repülőtérre dél 
előtt 10 óra 10 perckor, ahol a pilóták 
kitörő lelkesedéssel fogadták Haivkst. 
A pilóta 12 óra 50 perckor újra fel­
szállóit s visszarepült Londonba.

■.....  ........... .................... 9

Csikágóban A1 Capone négy bűntár­
sát 1—8 évi börténbüntetésre ítélték 
adóeltitkolások miatt. A bandavezér el­
leni ítéletet junius 30-án hirdetik ki. 
Csikágóban kétségtelennek tartják, 
hogy a büntetési összeg és a birósági 
költségek olyan hatalmas összegre fog­
nak rúgni, hogy A1 Capone minden va­
gyona sem lesz elegendő fedezetül.

•
A Poseidon angol buvárhajó teljesen 

elmerült a koreai öböl tengerfeneki 
iszapjában. A hajót nem fogják kiemelni.

*

Yvor Wright angol feltaláló és mér­
nök elutazott Észak-Kanadába, hogy kí­
sérleti telepet állítson fel az északi sark 
fényben rejlő villamos energiáknak 
hasznothajtó villamos erővé való ala­
kítására. A mérnök több évet fog Észak 
Kanadában tölteni megfigyelésekkel és 
munkával.

Az Egyesült Államok és Kanada 
egyes vidékein tovább tart a nagy hő­
ség és szárazság. A termést több helyen 
a teljes kiégés fenyegeti. Az amerikai 
északnyugati államokban az Egyesült 
Államok kormánya segélyeket folyósít a 
farmereknek, mert termésüket az idén 
is pusztulással fenyegeti a szárazság.

I *
W. A. Frazer Wisconsin! lelkész kör­

levelet intézett híveihez, melyben öt dol­
lár jutalmat ígér mindenkinek, aki az 5 
egyházi szónoklata alatt el tudna aludni

»
A kharpuri maharadzsát az indiai 

kormányzó megfosztotta uralkodói jo­
gaitól szenvedélyes kártyásvolta miatt. 
A fejedelem hazárd természetével a 
csőd, szélére juttatta államát s ezért kél 
lett ellene fellépni.

*

A grófsági tanács utasítást küldött 
a londoni villamosvállalatoknak, mely­
ben kötelezte őket, hogy a jövőben 
London területén a vakokat ingyen 
szállítsák a közúti vonalain.

*

Az Egyesült Államokban a dohány­
fogyasztás 173 millió kilogram. 1913-ban 
a fogyasztás csak 73 millió kilogram volt. 
Dohányadóban 360 millió dollárt vesz­
nek be.

A próféta gyermek
Rdmond Fleg megrázó raldé regénye 

Ára 109 lej ée portó 
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SPORT
Vasárnap:
Itangärla-Uiiiversitatea
Kedden országos triálmérközést tarta­

nak Kolozsváron
Cluj-Kolozsvár, junius 18. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A Hungária ra­
gyogó szerdai játéka hatezer embeit 
vonzott ki a pályára és valószínű, hogy 
Kolozsvár és a vidék sportkedvelő kö­
zönsége vasárnap is ugyanilyen szám­
ban özönli el a sporttelepet. A szerdai 
mérkőzésnél egészen bizonyosan élve­
zetesebb sportot fog nyújtani a vasár­
napi, mert az U csapat, melynek kapu­
ját ezúttal a nagyszerű Szatmári védi, 
játékerőben feltétlenül egyenrangú a 
magyar profiliga középcsapataival, me­
lyek pedig tudvalevőleg sok kellemetlen 
napot szereztek a Hungáriának és 
drukkereinek a bajnoki meccseken. Az 
U ellen a Hungáriának nagyobb elán­
nal kell megküzdenie, mert az egyete­
miek csapata valószínűleg ambicionálni 
is fogják a játékot. Igazi küzdelemre 
van tehát kilátás. A Hungária egyéb­
ként erdélyi túráját arra használja fel, 
hogy nagyszerű képességű játékosaiból 
egységesebb csapatot állítson össze, 
mint amelyik a tavaszi fordulóban né­
hányszor keltett csalódást. Az az ösz- 
szeállitás, amellyel szerdán kísérletezett 
a Hungária, olyan sikerültén oldja meg 
a problémákat, hogy minden valószínű­
ség szerint ez is marad a Hungária stan 
dard csapata. Két olyan balszélső kö­
zül, mint Hirzer és Ticska, nehéz vá­
lasztani és nyilvánvaló, hogy az volt a 
leghelyesebb megoldás, amit Senkey 
mester talált ki: az egyiket, Ticskát, 
jobbszélre kellett tenni. Kalmár viszont 
a centerfedezet posztján olyan tünemé­
nyes, hogy vétek is volna a kétes gól­
szerzés dicsőségéért ezt a nagyszerű 
half játékost előre küldeni. A Hungária 
csorbithatatlan nimbuszából úgy lát­
szik Erdély sportját is fogja érni egy 
csipetnyi: később elmondhatjuk, hogy 
nálunk kovácsolták össze a legjobb 
Hungária-együttest.

A Hungária ma a NAC ellen mérkő­
zött Nagyváradon, vasárnapra pedig 
újra Kolozsváron üdvözöljük. Az Uni­
versitäten megerősietett csapatösszeál­
lítását — az egyetemi csapat megint az 
„egyetemi válogatottat“ fogja kiállíta­
ni — egyik legközelebbi számunkban 
közöljük.

Julius 4. és 5-én a magyar válogatott 
Bakarestben játszik. Bukarestből je­
lentik: A magyar és román válogatót- i 
tak első ünnepélyes összecsapása Bu- j 
karestben történik meg julius 5-én. Ezt 1 
megelőzőleg julius 4-én Bukarest—Bu- >, 
dapest válogatottjai mérkőznek meg. \

Nevezési dij fegyvernemenként Lei 
100.—, két fegyvernemben 150.—, há­
rom fegyvernemben 200.— lej.

Nevezések folyó hó 22-ig a követke­
ző címre adandók le: Federatiei Romá­
na de Serima Bucuresti, Str. Biserica 
Énei 10, Etaj II.

Szinajába 50 százalékos kedvezmény 
nyel lehet utazni s a rendezőség gondos 
kodni fog olcsó ellátásról.

Ezer korzzójegyet adnak ki a Hun­
gária—Universitäten meccsre. Az Uni­
versitäten vezetősége nagy előkészülete­

ket tesz a vasárnapi Hungária mérkő­
zésre. Az egyesület gondoskodott arról, 
hogy ezer korzój egyet adhasson el a kö­
zönségnek és ezer embert tudjon a tri­
bünön kivül ülő helyhez juttatni. A je­
gyeket a Biró-patikában és a Columbiá 
ban lehet előjegyezni.

A futball district annak közlésére 
kért fel, hogy az egyesületek pályaren­
dező bizottságában szereplő négy-négy 
tagja a vasárnapi meccs rendfenntar­
tása érdekében pontosan jelenjenek 
meg a sporttelepen.

KÖZGAZDASÁG
A kiviteli Illetéket lényegesen

leszállították

Berlin. 20.30: Hangjáték.
Breslau. 18.35: Zenekari hangv. 
Frankfurt. 21.15: Svéd est. 
Hamburg. 21: Szórakoztató zene. 23,; 

Tánczene.
Langenberg. 23: Éjjeli hangv. 
Lipcse. 20.30: Operettest.
Varsó*' Poznan, 20.15: Filharmónilt 

hangv..
Kattowic. 22.30: Tánczene.
Milánó. 22: Operetrészletek.
Róma. 21: Ének- és zenekari hangv 
Prága. 21.30: Kétzongorás hangv- 
Pozsony. 18: Magyar óra.
Kassa. 21: Rádiőzenekar.
Brünn. 21: Grammofon.
Oslo. 20: Rádiózenekar.

Bucuresti-Bukarest, junius 18. A teg- ! 
napi napon a pénzügyminisztérium el- i

Tűzifa vámmentes, furnir vámmentes. 
Ládák, hordók egyben vagy szétszedve,

küldte a vámhivatalokhoz az uj kiviteli 
vámokról szóló rendelet, amely már teg­
nap életbe is lépett. A rendelet radikáli­
san leszállítja a kivitelre szánt áruk vám­
ját és attól az export fellendülését lehetne 
várni, ha a külföldi viszonyok nem fajul­
tak volna annyira el, hogy a külföld fel­
vevőképessége a minimumra csökkent. Fő­
leg a fa áruk kiviteli tarifáját szállította 
le lényegesen a kormány és az uj kiviteli 
vámokat itt közöljük:

Tölgyfa, a) középen egy méter átmérő­
vel a 35 cm. és feljebb 3 ezer lej vagonon­
ként, b) 35—25 cm.-ig 2 ezer lej, c) 25 cm. 
alul négyszáz lej vagononként. Deszkaáru 
kétszáz lej vagononként. Parketta és friz 
vámmentes.

cipőfaszegek, zsindely, ablakredőny, fából 
készült mezőgazdasági cikkek, asztalos, 
bognáráruk, téglaszáritók vámmentesek.

Ló 25 lej darabonként.
Tojás standardizált (bárki által ki­

vihető) 10 báni darabonként.
A vámhivatalok a tegnapi naptól kezdve 

a kiviteli vámokat csakis lejben, tehát 
nem devizákban szedik.

Szombat, junius 20.

Londoni jelentés 
zottság tízmillió fi 
illiárd lej értékű kJ 
ni a dunai agrárf 
ibona-termelésüket 
túltermelést élőidé

A bőrkereskedők, festékesek és vas­
üzletek délután hat órakor zárnak. A
kolozsvári bőr, festék és vaskereskedők 
közös megállapodással elhatározták, hogy j 
a nyári hónapokban a többi kereskedelmi i 
szakmáktól függetlenül, hat órakor zárni j

Bukarest. 19: Grammofon. 19.40: Rá 
egyetem. 20: Opera. Közben hirek.

Budapest. 9.15: Hangv. — 9.30: Hi 
12.05: Hangv. 12.25: Hírek. 1: P0] 
időjelzés, időjárás. 2.45: Hirek. 4: „Z 
lónk“. Ifjúsági előadás. 4.45: Pontos 
jelzés, időjárás, hirek. 5: A Kisfal 
Társaság irodalmi délutánja. 6: Gr 
mofónhangv. 7: Mit üzen a rádió. 8: 
lékezés Gyóni Gézára. 8.40: Radios Jó ennyiségek helyett 
cigányzenekarának hangv. 9.45: Poi késére térjenek á 
időjelzés, időjárás, hirek, majd az Op 

! ház zenekarának hangv. Utána cigi 
j zene.
i Bécs. 22.10: Zenekar, 
í Berlin. 20: Donizetti müvei.
I Breslau. 22.45: Tánczene. 
í Frankfurt. 20: Mozart: Cosi fan 
I cimü vigoperája.
; Langenberg. 22: Éjjeli hangv. 
j Lipcse. 19.30: Részletek Puccini 

ráiból.
Varsó. 20.15: Könnyű zene. 22.20:

jav. Evp. *
Cluj—Kolos 

junius 20 
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i pm müvei.
I Kattowic. 20.15: Könnyű zene.
} Poznan. 22.05: Tánczene.

Milánó. 19.50: Grammofon.
Róma. 20.10: Grammofon. 21: B

Bükkfa: Minden méretű rönk 100 lej s fognak. Az uj intézkedést már a közeli 
vagononként, deszkaáru vámmentes. 1 napokban foganatosítani fogják.

iósul, valóságos fői) 
y ezúttal vér nélkí 
itene az agrárállí 
-litikai életében. Eli 

§rradalmat, mert a 
érdekelt államok 
tiv agrártermelésj 
issitésére kellene, 
í, — másodsorbarJ 
Imát, mert az ipaij 
éré való áttéréssel[ 
k is ujab’o lehetősj 
!g.
A tízmillió fontos 
nyei természetszelj 
ökkel is járnának, 
által állandóan fi

TŐZSDE
CIuj-Kolozsvár, 1931. junius 18. Márka 

39.98, holland forint 68, dollár 165.35, font 
sterling 8173/», francia frank 6.62, lira 
885, cseh korona 4.9972, pengő 29.40, i 29.32, holland forint 67.65.

dinár 3, schilling 23.70, svájci frank 
32.70, zloty lg1/?.

Bucuresti-Bukarest, 1931 junius 18. 
Francia frank 6.5872, font sterling 816l/2, 
dollár 167.90, belga frank 23.40, lira 8.80, 
svájci frank 32.65, cseh korona 4.9874, 
osztrák silling 23.65, márka 39.93, pengő

Carmen c. operája.
Brünn. 21: Rádiózenekar.
Oslo. 22.05: Szavalat. 22.35: Táncz|geknek a munkából

tositaná. Abban aí 
az agrárkrízis föl 
sztóképtelenné letj 
ismét vásárló-kéj 

” éjlett nyugati ipaij 
, " hoz jutna. Ma a J

Önállóan dolgozó varróleanyok fe UeroszIáv paraszt ij 
tétnek Zádor Margit divatosaiig vásárolni_ mer]

^általában nem til

apróhirdetése:
I Cluj, Calea Regele Ferdinand 48., re 
\ 8—9 óra között.

SilBhdr-Fioil
SzinHör-^ioztió műsora
Pénteken: Rángó. (Az év legnagyobb

filmeseménye, a dzsungel hangos 
éposza, páratlan sikerű újdonság, a 
nagy vadállatok és az emberek örök 
küzdelme a létért. Előtte: hangos 
híradók, Bimbo és Rosita Moreno 
duettje. Előadások 3, 5, 7. 9 órakor. 
Helyárak egész nap 10, 20, 30 lej.

Szombaton: Rángó.
Vasárnap d. e. 11 órakor: Rángó. (Ren­

des helyárakkal.)Budapest színeiben a Németországban ( 
nagy sikerrel szerepelt „csikók“ játsza- j a\5, 7’ 9 órakor: Rángó,
nakmajd Bukarestben. Hetfon 3’ 5' 7 «rakor^Bango.

Kedden Kolozsváron rendezik meg a 
jugoszláv—román Balkán-kupa döntő 
iriálját. A szövetség, miután az FC 
Sete a Ripensia ellen nagy gólarányu j 
vereséget szenvedett, lemondott arról a í 
szándékáról, hogy a francia csapat el- | 
len szerepeltesse a triálválogatottat. E ] 
helyett Kolozsváron tart triálmeccseket í 
az erre a célra meghívott játékosokból, j 
A csapat innen Temesvárra megy, a- j 
honnan könnyű tréningmeccs után utaz j 
nak Zágrábba a játékosok. A meccsen j 
dől el a Balkán-kupa sorsa, ami annál 
is érdekesebb, mert Románia, mely jö­
vőre már részt vesz az Európa-kupá­
ban, utoljára szerepel a Balkán-kupa 
küzdelmeiben.

Szinajában lesz a romániai vivóver- 
seny. A Román Vivószövetség folyó hó 
27, 28 és 29-én rendezi meg a romániai 
tőr, kard és épé kardvivóbaj nokságo- 
kat Szinajában a nemzetközi vivósza- 
bályok szerint.

A versenyen részt vehetnek az F. R. 
S.-hez tartozó Klubok amatőr vivői.

A versenyek első helyezettjei tiszte­
letdijat és oklevelet kapnak.

A pár estére hazatérő színtársulat műsora
Szombaton este 11 órakor: Lámpaláz! 

Operette-ujdonság, először! Buda­
pesten 150-szer adták. Az utóbbi évek 
legbrilliánsahb operettje., Budapest, 
Bécs, Berlin operett évadjának leg­
ragyogóbb szenzációja. Miután ez 
lesz a jövő évad nagy sláger-operett­
je, ezúttal csak egyetlenegyszer mu­
tatják be. A főszerepekben: Kondor 
Ibolyka Véghelyi Ica, Ihász Aladár, 
Selmeczy. Rendes helyárak. (Kényes 
helyzetei miatt fiatal leányoknak 
nem való!

Vasárnap d. u. fél 3 órakor: Alvinci hu­
szárok. (Kondor Ibolyka, Véghelyi 
Ica, Nádor Jenő, Ihász Aladár, Tom­
pa fellépésével. Nagyon olcsó hely­
árak. Jegyek ára 50, 40, 30, 20 és 
10 lej.

Hétfőn este 9 órakor: Húzd rá cigány!

OPERA MOZGO
Péntek: Eladott éjszakák. Szerelmi

dráma. Német nyelvű amerikai han­
gosfilm. Főszereplők: Barbara Stan-

Füszerüzlet, minden engedéllyel,^ c 
rumban, társat keres, esetleg átadó 
a kiadóban.

Szakácsnő vidéki nyaralótelep őrt. 
wick, Julia Compton, Mary Prevost, j ser konyhájának vezetésére, juli 
Ralph Graves, Lowel Schermann.

CORSO-HOZGÓ MBSORÄ

i ser KonynajanaK vezetesere, jim irnének arra hoJ 
! augusztus hónapokra,^ kerestetik. Cs . bi . „
j kellő gyakorlattal bírók ajamatat ke* " P '
í Cim megtudható a kiadóban.

iig csak olyan alal 
)ől legfeljebb az aj 

Racionalizált gl 
fagazdasággá átal] 
dálkodás mellett 
imüvelői sokkal

Pénteken 5, 7 és 9 órakor premier! Nagy 
vágy. Páratlan rendezésű filmope­
rett. A nagy Ufa-studió titokzatos ; Crocker: Családi hasonlatosság

Olcsó népszerű regényt

élete. E filmben fellépnek az összes 
nagy világsztárok és pedig: Gallia 
Horn, Lil Dagover, Anny Ondra, 
Liane Haid, Charlotte Susa, Fritz 
Kortner, Franz Lederer, Verebes 
Ernő, Huszár Pufy, Conrad Viedt, 
Jack Trevor stb. Műsor előtt: Ere­
deti Miki Maus. * Leszállított hely­
árak!

Szombat 5, 7, 9 órakor: A nagy vágy.
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: A nagy vágy.

RADIO MŰSOR
spaamgss&smsi

Ohnet: A Croix-Mort grófnő 
Courths Mahler: A látszat csal 
Courths Mahler: Lind Dora titka 
Courths Mahler: Az igazi asszony 

(Milliók Könyve kiadása) 
Oppenheim: Kalandorok és Milliár­

dosok (Milliók Könyve kiadása

piaco 
itott piac pedig aj 
yasztásának kvanl 
»zott kvantitás, a 

■ i államok termeld 
tét idézheti elő.
kérdés csak az, 

tos nemzetközi m 
ti terve nem-e ma] 
bzálása nem tolód 
e- Az agrár- és ip 
már világszerte j 
n fenyegető, hogy

Dell: A Fekete lovagi (Milliók Könyv* forradalmasodást

ÍDŐr KÖZÉPEURÓPAI 

Péntek, junius 19.
I Bukarest. 18.15: Rádiózenekar. 20.30:
; Karének. 21.45: Hirek. 22: A Lidó me- 
' dence zenekara.
S Budapest. 9.15: Grammofónhangv. —
I 9.30: Hirek. 12.05: Házikvartett. 12.25: ; Az Apostol 
í Hirek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. — i János vitéz

kiadása)
Rudolf Stratz: Régi regény (Milliók 

Könyve kiadása
Georg Fröschel: Soha ilyen nászuta 

zást (Milliók Könyve kiadása) 
Peter Bolt: Asszony nélküli város 

I (Milliók Könyve kiadása)
; Mathers Helén: Győzelmes vénusz 
I (Milliók Könyve kiadása)
{ Hornung: Az uj herceg (Milliók 
I Könyve kiadása)

OLCSÓ PETŐFI KÖTETEK
I Borús szerelem gyöngyei 
i Felhők és fellegek 
! A forradalom viharában 
! A boldogság révében

_„„„„ x-.cv..... 2.45: Hirek. 4: Divatcsevegés. 4.45: Pon- ! Küzdelmes évek
(Nagyon olcsó mozihelyárakkal. Ba- ■ f°s időjelzés, időjárás, hirek. 5: Magyar j Kötetenként 20 lej.
11 T_4.—___ __________ í T T j f Kazmer el na Oá sn ?í • "IVT a orvai* nAfólr ! ,

Kapható:lázs István vendégjátékával. Kondor 
Ibolyka, Véghelyi Ica, Ihász Aladár,

Kázmér előadása. 5.30: Magyar nóták 
cigányzenekiséretel. 6.30: Gyorsirótanfo- j 

Tompa, Leövey, Selmeczy" feYlépté- j ^ 7: A szabadban való fürdés egész- j
vei. Jegyek ára 50, 40, 30, 20 és j segugyi szabályai. 7.30: Szalonzenekart 1
10 lej. \ hangverseny. 8.30: Helyszíni közv. a pan. j könyvosztályában utánvéttel, vagy 31

Az előadások jegyei már most megvált- j nonhalmi apátságból. Utána pontos idő- szeg és portóköltség előzetes be

a* UJ KELET

hatók a színház pénztáránál és az Ellen 
zék könyvosztályánál.

jelzés, időjárás, hirek, majd katonazene.
Bécs. 20.10: Operett.

Fraternit«« Könyi- és Lapkiadó B.-T. nyomáaa Cluj, Strsda Baron L. Pop ÜT

mellett.
El

Telefon 8-77.

em bürokratizált s 
_ Minél tovább hj 

mlás lehetősége fi 
i banktőke miné 
fog mutatkozni J 
perfektuálása ka 

■3 a veszélye anrj 
han és szenvedése] 
elért tömegek me] 
és a végső kétsa 

nyúljanak. 1 
bár a nemzetkö 

súlypontja a nyu] 
ban van, ma már ] 
nai agrárállamok 
lyednek abban a 
mely egész Eui 

^geti. Nyilvánval 
határokkal nem l] 
femes törvényszel 
osodott, hogy Eu| 

^ széttagoltsága 
9V gazdasági 

ugatibb szélén ti 
óntő kihatással \] 
szélen történőkké 
an és Angliában 

Van, ez nemcsak i

In


